ABB Procontic T200 ABB Procontic
Sprachbeschreibung Programmiersystem

907 PC 332
Programmier- und Testsoftware

ABB Schalt- A DD
und Steuerungstechnik MMpD







Inhaltsverzeichnis

1 Befehislibersicht ... ..... ... . ... .. 1-1 4 Operanden ....................... 4-1
1.1 Operatoren ................. ... .. 1-1 4.1 Ubersicht . .......ooevuennn . 4-1
1.2 Optionale Operatoren ............ .. -1 4.1.1  Operanden fir Merker .............. 4-1
1.3 Klammeranweisungen .............. 1-1 4.1.2 Operanden fir Zeiten und Zahler . . . .. 4-1
1.4 Sonderanweisungen ............. . 1-1 4.1.3 Operanden fir die Koppler-Bereiche .. 4-1
1.5 Bausteine und Spriinge ............. 121 4.1.4 Operanden fE’:r bincj'.ére EBingaben ...... 4-2
1.8 Erkiarung der Ortsadressierung der 21 g 85:::232: :3; \t;\;r;ar\tr:mf;:ig;ber? """ ::g
Em—/Ausgarlge ErAs) v 1-1 4.1.7 Operanden fir Doppel-Worteingaben . 4-3
1.7 vatentypen/Formate ............... =2 418 Operanden fir Wortausgaben . ... . ... 4-4
1.8 Operandenkennzeichen ......... ..., -2 41.9  Operanden fir Doppel-Wortausgaben . 4-4
4.2 Konstanten (fir alle Zentraleinheiten
galtig) .. ... .. 4-5
4.3 Beschreibung, Beispiele ............ 4-5
4.3.1 E Binarer Eingang ................. 4-5
2 Sprachstruktur (Semantik) ........ 2-1 4.3.2 Wort-Eingaben ................... . 4-7
4.3.3 A Bindrer Ausgang ................ 4-7
4.3.4 AW Ausgang Wort ............... 4-11
4.3.5 Merker ... ... ... 4-12
3 Operatoren ................... .. 3_1 4.3.5.1 M Bit-Merker .................... 4-12
3 ; 4.3.5.2 M Bit~/Wort-Merker ............. 4-14
31 UDBrSICAt .. 31 436 WortMerker ... ... T a-17
3.1.1 Ertauterungen . ............. ... . ... 3-1 4.3.6.1 Algemeines .. ... . . ... . ... " 4-17
3-1.2 Bindre Operatoren ................. 314362 MW Merker Wort .. oooo 4-17
3-1.3 Bindre Klammern .................. 32 237 Sohrittketten .................. .. 4-18
3.1.4 Bindre Sonderzuweisungen .......... 3-2 438 T Zeten ... 4-92
3.1.5  Arithmetische Operatoren ........... 3=3 438  Z Zaner............... .. 4-28
3.1.8  Arithmetische Klammern ......... ... 3-4  4.3.10 Pufferung von Zeiten und Zahlern ... 4-27
3.1.7 Arithmetische Zuweisungen ......... 3-4 4.3.11  Zeiten und Zahter in Verbindung
3.1.8 Bausteine - Organisatorische mit Kleinbediengerat 07 BG 60 ... ... 4-27
Funktionen .................... ... 3-5 4.4 interne Merker ................... 4-30
3.1.9  Funktionsbausteine ................ 3-5 4.4.1  Interne Bit-Merker ................ 4-30
3.1.10 Vergleichs-Operatoren ............. 3-6 4.4.2  interne Wort~Merker .............. 4-36
3.2 Beschreibung / Beispiele ........... 3-7
3.2.1 ! WENN, Satzanfang ............... 3-7
3.2.2 & UND, Konjunktion ............ .. .. 39 7. Usggfs?;:ffe”e """""""""" .
223 [ ODER Disjunktion ............... 312 52 Speicherautteilung ABS Procontic 200 51
3.2.4 = DANN, Zuweisung .............. 3-15 5.3 Beschreibung, Beispiele ............ 5-1
3.2.5 S S'?TZEN """""""""""" 3-15 5.3.1 Prograrmmmends .., . ................ B-1
3.2.8 RRUCKSETZEN ................ .. 3-15 5.3.2 SPringe .o 5-2
3.2.7 N NICHT, Negation ............... 3-18  5.3.3  Sprunge mit Marken ............. .. 5-2
3.2.8 Vergleichs-Operationen ......... .. 3-18  5.3.4 Programmblécke mit MA und ME . . ... 5-2
3.2.9 Arithmetische Operationen ......... 3-22 5.4 Interruptverarbeitung ............... 5-3

907 PC 332/Stand: 08,54 0-1 ﬂ



[o2 3o ) We o NG
[ RPN

o> oo

MR RN

N -

PR RS

Bausteine ........................ 6-1
Ubersicht .................... .. .. B-1
Organisatorische Funktionen .. ....... 6-1
Funktionsbausteine ................ 6-1
Beschreibung Anwenderbausteine,
Baispisle ......................... 6-2
BA-Bausteinaufruf ................. 6-2
Bausteintyp . ....... ... ... .. ..., ... 6-3
1 Bausteintyp AB.................... 6-3
2 Bausteintyp FB .................... 6-3
0-2 207 PC 332/Stand; 08.94



1 Befehlstibersicht

1.1 Operatoren 1.5  Bausteine und Spriinge

IBA <Nr.> BAUSTEINAUFRUF unbedingt

! WENN
; =BA <Nr.> BAUSTEINAUFRUF bedingt

&  UND , .

/ ODER AB xx ANWENDER-Baustein

XQO Exclusive-ODER FB xx FUNKTIONS-Baustein

=  DANN IPB AB xx BAUSTEINDEFINITION Anwender

+ PLUS ARITHMETIK IPB IB xx  BAUSTEINDEFINITION, In'terrupt—Baustem

- MINUS ARITHMETIK IPB T8B xx :AUStTfEINDEFINITJON zeitgesteusrter

* MULTIPLIKATION ARITHMETIK austem

: DIVISION AHITHRAAET!K IBE BAUSTEINENDE unbedingt

< KLEINER VERGLEICH IIBE BAUSTEINENDE linterrupt/zeitgestsuert

<= KLEINER GLEICH VERGLEICH ISPM xx SPRUNG unbgdlngt auf Marke

>  GROSSER VERGLEICH =S5PM xx SPRUNG bedfngt auf Marke .

>= GROSSER GLEICH VERGLEICH =NSPM xx  SPRUNG bec_hngt auf Marke negiert

=?  GLEICH veraLeicH MR parke aul d'seh%‘ffﬁ;‘ggeéf“wg:
UNGLEICH VE =T =Vl wang emnes oedi 10<

A ERGLEICH IME Ende eines bedingten Blocks

1.6 Erkidrung der Ortsadressie-
rung der Ein-/Ausgénge (E/As)

NEGATION BINAR (1'er Komplement) FUr bindre E/As gilt:
NEGATION ARITHMETISCH (2’er Komplement)

SETZEN

RUCKSETZEN

1.2 Optionale Operatoren

Dwi =z

E A a.b c,xx z. B. E 2.48,31
d. h. E: 2. dez. E/A-Linie, 4. Un-
l terstat., 8. Steckplatz, Kanal 31
Kanal-Nr. 00 ... 31
Steckplatz—Nr. 0 ... 9

1.3 Klammeranweisungen

' WENN Klammer auf _ Nummer des Erweiterungsbau-
HN WENN Klammer auf negiert gruppentragers: 0 ... 5 bzw.
&(  UND Klammer auf Nummer der Unterstation: 0 ... 9

&(N UND Klammer auf nagiert
/( ODER Klamrer auf

/(N ODER Klammer auf negiert
+{ PLUS Kilammer auf

-( MINUS Klammer auf Fir Wont—E/As gilt:
"{ MULTIPLIKATION Klammer auf

"(- MULTIPLIKATION Klammer auf minus
‘( DIVISION Klammer auf

:{- DIVISION Klammer auf minus

) Klammer zu

Grundbaugruppentrager: 0 bzw.
Nummer der dez. E/A-Linie: 1...4

EW,AW a.b c,xx z. B. E 2.42,03

d. h. E: 2. dez. E/A-Linie,
4. Unterstation, 2. Steckpl.,
Kanal 3 (16-Bit-Kanal)

Kanal-Nr. 0 ... 7

1.4 Sonderanweisungen Steckplatz-Nr. 0 ... 9

Nummer des Erweiterungsbau-
'PE  PROGRAMMENDE gruppentrégers: 0 ... 5 bzw.
=PE  PROGRAMMENDE bedingt Nummer der Unterstation: 0...9
ISPE  Unbedingtes Systemprogrammende Grundbaugruppentrager: 0 bzw.

NOPO Leerwort (aile Bits 1} Nr. der dez. E/A-Linie: 1 ... &
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Fir Doppel-Wort-E/As gilt: 1.8  Operandenkennzeichen
E Eingang binar

gruppentragers: 0 ... 5 bzw.
Nummer der Unterstation: 0...8

Gundbaugruppentréger 0 bzw. #B1 Direkte Bitkonstante 0/1

Nr. der dez. E/A-Linie: 1 ... 4 EW Eingang Wort

EW’ Eingang Wort aus Koppler-Bereich

MW Merker Wort

MW’ Merker Wort, spezial, aus Bit~-/Wortbereich
Tl Timer Istwert (Wort)

ZI  Zéhler Istwert (Wort)

AW  Ausgang Wort

AW’ Ausgang Wort aus Kopplerbereich

#W Direkte Konstante Wort

Ausgang Bit aus Koppler-Bereich

ED,AD a.b ¢,xx z. B. AD 2.15,03 E’  Eingang bindr aus Koppler-Bereich
d. h. E: 2. dez. E/A-Linie, M Merker Bit
1. Unterstation, 5. Steckplatz, M’ Merker Bit, Spezial-Bereich,
Kanal 3 (32-Bit-Kanal) Bit und Wort addressierbar
Kanal-Nr. 0 ... 6 S Schritt t aus 16
Steckplatz-Nr. 0 ... 9 T Zeit, Timer
— Nummer des Erweiterungsbau- z Zahler
A Ausgang Bit
Al
#B0

Ais verkirzte Schreibweise kann fir alle zentralen Ein-/
Ausgénge die 0 vor dem Punkt bei der Programmein-
gabe weggelassen werden.

Es entspricht z. B.:

E 00,00 = E 0.00.00

tn den folgenden Kapitein wird z. 7. diese verkirzte  Zeit-Konstante:

Schreibweise verwendet.
1. Variante:

#Ex Exponent, x = 1...3
#Wxoox Wortkonstante, xoox = 0...32767

1.7  Datentypen/Formate

2. Variante:
Binr: Bool'sche Aigebra #Ex Exponent, x = 1..3
ww..,.. Wortvariable, ww = EW, EW’, MW,
Integer/Wort: Ganzzahi-Arithrmetik MW?, AW, AW
Zahlenbergich:
-32767 ... +32767 #Z  Zahlerkonstante 00000 ... 65535
8001H ... 7FFFH ED Eingang Doppeiwort
MD  Merker Doppelwort
integer/Doppelwort:  Bei Dopelwort—Arithmetik: MD" Merker Doppelwort, spezial,
Zahienbereich: aus Bit-/Wortbereich
-2 147 483 647 ... AD  Ausgang Doppelwort
+2 147 483 647 #D Direkte Konstante, Doppelwort

8000 QC01H ... 7FFF FFFFH

Zeitkonstanten: E1=10ms = 0,01 s:
Bereich: 10 ms ... 327.67 s
E2 =100 ms = 0,1 s;
Bereich: 100 ms ... 3276.7 s
E3=1000ms =1s:
Bereich: 1000 ms ... 32767 s

Zahlerkonstanten: 00000 ... 85535
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2  Sprachstruktur (Semantik)

Die ABB Procontic Programmiersprache ist anwender-
orientiert. Sie beschreibt einen steuerungstechnischen
Funktionsablauf in einer fir den Anwender verstand}-
chen Form der Bocleschen Algebra,

Ein Programm besteht aus einer Folge von Anweisun-
gen, die von der Zentraleinheit (07 ZE 60/61/62/83) in
der Regel nacheinander abgearbeitet werden. Die
Kleinste sefbstandige Einheit im Programm ist die An-

weisung. Ein Satz besteht im einfachsten Fall aus zwei
Anweisungen, einer Bedingung und einer Zuweisung.

! Eingang 1 = Ausgang 1

Dieser Satz bedeutet, dal wenn Eingang 1 "1 "-Signal
hat oder logisch "1” ist, dann wird der Ausgang einge-
schaltet. in der ABB Procontic Sprache wird geschrie-

ben:

r’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

00000 Q0000 00000 ! E
00001 00001 = A

l

TP-NR: 0001

Befehl / variable

G.00,01
0.01,01

Gberschreib;:\

%]

e,

\

wobei | E 0.00,01 die Bedingung und = A 0.01 ,01 die
Zuweisung ist,

SinngemaéB gilt:

(’;gOJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

TX:02 TY:004

TP-NR:001 ARS
—
E 0‘00.01-% A 0.01,01
= y,
907 PC 332/Stand; 08,54 2-1



ﬂROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR:0C1 ABS TX:02 TY:DCD
£ 0.00,01 4 0.01,01
il () —

\_

Die Anweisung 1 E 0.00,01 setzt sich zusammen aus
dem Operator (!) und dem Operanden E £.00,01. Der
Operand setzt sich zusammen aus dem Operanden-
kennzeichen E und dem Parameter (0.00,01).

Steuerungsanweisung

Bedingung Zuwsisung
| ' 1 . R
FE 0.00,01 = A 0.01,01

Parameter
Operanden- | Operand
kennzeichen
Operator

Parameter
Operanden- | Operand
kennzeichen
Operator
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3 Operatoren

3.1  Ubersicht

3.1.1  Erlauterungen

Bemerkung 1:

Die in den Kiammern genannten Zahien geben die Aus-
fGhrungszeit an, wenn der Operand eine E/A-Variable
(E. A, EW, AW) ist. Die Verlangerung der Zeit wird da-
durch bewirkt, daB bei jeder E/A~Variablen direkt auf
das E/A-Gerét zugegriffen wird. Bei alien internen Va-
riablen (M, M', MW, MW', E', A’, EW', AW', T, Z) ist
die Ausfahrungszeit verkrz:.

Hinweis: Die Angaben zur Ausfiihrungszeit beziehen
sich auf Zentralen mit Rubrik R302. Dis alte-
ren Zentralen haben eine ca. 16 % langere
Ausfihrungszeit,

“1. Die nach ~1 stehende Zahli von Anweisungen gibt
die Lange des Unterprogrammes an, das einmalig,
nach dem ersten Aufruf dieser Funktion in den Pro-

*8:

grammspeicher geladen wird. Danach wird bei je-
der weiteren dieser Anweisungen das gieiche Un-
terprogramm benutzt.

. Die Austihrungszeiten fir den Klammer-ZU-Ope-

rator hangen von der Ausfliihrungszeit des jeweilig-
en Kiammer-AUF-Operators, zu dem sie gehoren,
ab. Z. B. bei +(...) betragt die Ausfithrungszeit des
Kiammer-ZU-Operators 13,7 us bzw. 10,1 ps.

: Die in der Klammer stehende Zahi gibt die Ausfih-

rungszeit bei nicht erfiiiter Bedingung an.

: Die in der Klammer stehende Zahl gibt die Zusatz-

laufzeit pro 2P Wertepaare an.

: Diese Bausteine sind in der Bausteinbibliotheks~Er-

weiterung 907 PB 360 enthalten.

. Diese Bausteine sind in der Bausteinbibliotheks-Er-

weiterung 907 PB 361 enthalten.

: Die Block-Anfang- und Block-Ende-Befehle mis-

sen immer paarweise benutzt werden. Weitere
Hinweise siehe VEs MA und ME im Griff 7.

Diese Bausteine sind in der Bausteinbibliotheks-Er-
weiterung 807 PB 362 enthalten.

3.1.2 Binare Operatoren
Befeh! Anzahl Ausfihrungszeit in us zuléssige Operanden Bemerkungen
Worte ZEBQ/61/63 ZEGB2
! 1 1,3 0,8 E,AE" A" M,M", Bindres WENN
(2.7} (2,2) S.T.Z,#80,#B1 (} siehe Bemerkung 1
IN 1 1.3 G.8 E.AE A" MM, Bindres WENN-NICHT
(2,7) (2,2} S,T,2Z,#B0,#B1 () siehe Bemerkung 1
& 1 1,3 0.8 E.AE".A"M,M", Bindres UND
(2,7} (2,2) S, T,2.#B0,#B1 () siehe Bernerkung 1
&N 1 1.3 G.8 E,ALE" A" MM, Bindres UND-NICHT
(2,7) (2,2) S.7.Z,#BC,#B1 () siehe Bemerkung 1
/ 1 1.3 0.8 E.AE A" MM, Binares ODER
(2,7} (2,2) 3,T.Z #B0,#B1 {} siehe Bemerkung 1
/N 1 1, 0.8 E.AE" A" MM, Bindres ODER NICHT
: 2,7) (2,2) S, T,Z,#B0,#B1 (} siehe Bemerkung 1
X0 1 1,3 0,8 E.AE" A" MM, Bindres Exclusiv-ODER
(2,7) (2.2) S,T,Z #B0,#B1 () sithe Bemerkung 1
= 1 1,2 0,7 AA MM Bindres DANN
(2.5) (2,0 {} sishe Bemerkung 1
=N 3 3, 1,5 AAT MM Bin&res DANN NICHT
{4,4) {2,9) {} siehe Bemerkung 1
=5 i 1, 0.7 AA' MM Bindres DANN-SETZEN
(2.5) (2,0) () siehe Bemarkung 1
=R 1 1,2 0,7 AAT MM Bindres DANN-RUCKSETZEN
(2.5) (2,0 (} siehe Bemerkung 1
907 PC 332 'Stand: 08,34 3-1 m



3.1.3 Binédre Klammern

Befehl Anzahl AusfUhrungszeit in ps Zulassigé Operanden Bemerkungen
Worte ZEB0/B1/83 ZEB2

I 3 3,2 1,7 E.AE A MM, Bindres WENN Klammer auf
(4,5) (3.0 S,T.2,#B80,#B1 {} siehe Bemerkung 1

I(N 3 3,2 1,7' E.AE' A MM, bin. WENN Klammer auf NICHT
(4,5} (3,0 S.T,Z,#B0,#B1 {) siehe Bemerkung 1

&( 3 3,2 1,7 E.AE",A"M,M’", Bindres UND Klammer auf
(4.,5) (3,0) S.T.Z,#B0,#81 {) siehe Bemerkung 1

&(N 3 3.2 1,7 E,AE'" A" MM, Bingres UND Klammer auf NICHT
(4,5) (3,0 S.T,Z,#B0,#B1 {} siehe Bemerkung 1

i 3 3.2 1,7 E.AE" A" MM, Binares ODER-Klammer auf
(4,5) {3.0) S8, 7T,Z,#80.#B1 () siehe Bemerkung 1

/(N 3 3.2 1,7 E.AE",A" MM, Binares ODER Klammer auf NICHT
(4,5) (3,0} S.T,2,#B0,#B1 {) siehe Bemerkung 1

) 2 1.9 0.8 Klammer zu

Maximale Schachtelungstiefe: 8

3.1.4 Binédre Sonderzuweisungen

Befeh! Anzahl Austlhrungszeit in ps Zulassige Operanden Bemerkungen
Worte ZEB0/61/63 ZEB2

=5 6 5,5 3,0 5 Binares DANN SCHRITT
_ {1,9) (0,8) () Bedingung nicht erflit

=T 4 17 9,2 T Start eines Timers

=Z 4 31 16,4 pd Erhdhe Zahler

=57 4 4.0 1,8 T (Kons.), T (Var.) Sollwertzuweisung Timer
(0.8) {1.8) () Bedingung nicht erfiiit

=587 4 4.0 1.9 Z (Koms.), Z (Var.) Sollwertzuweisung Zahler
(0,8} (1.8) () Bedingung nicht erfilllt

=RZ 4 4.0 1.9 Z Zéhleristwert auf 0 setzen
{0.8) (1.8) () Bedingung nicht erflllt
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3.1.5  Arithmetische Operatoren

Befehl Anzahi Ausflhrungszeit in us Zuldssige Operanden Bemerkungen
Worte ZEB0/61/63 ZEB2
! 1 1,3 ¢.8 EW AW EW’' AW’ Wort WENN
{(2.7) (2,2} MW, MW’ TI,ZI #W () sieshe Bemerkung 1
N 1 1,3 0,8 EW AW EW' AW', Wort WENN NICHT
(2.7) (2,2) MW, MW’ TI, ZI,#W () siehe Bemerkung 1
- 2 2,3 1,3 EW, AW EW' AW’ Wort WENN MINUS
(3,6) (2.8) MW, MW’ TI,Z1, #W () siehe Bemerkung 1
& 1 1,3 0.8 EW, AW, EW" AW, Wort UND
{2,7) (2,2) MW MW’ TI,ZI,#W () siehe Bermerkung 1
&N 2 2,3 1.3 EW.EW' AW AW', Wort UND NICHT
{3,6) (2,.6) MW MW T, Z1, #W {) siehe Bemerkung 1
/ 1 1,3 0,8 EW.EW' AW AW’ Wort ODER
{(2,7) (2,2) MW, MW", T1,Z], #W (} siehe Bemerkung 1
/N 2 2.3 1.3 EW,EW' AW AW, Wort ODER NICHT
(3.6) (2.8) MW MW’ T1,Z1,#W () siehe Bemerkung 1
X0 1 1,3 0,8 EW,EW’ AW, AW’ Wort Exclusiv-ODER
(2.7) (2,2} MW, MW’ TI,ZI,#W (} siehe Bemerkung 1
+ 2 22,1 11,5 EW, AW EW’ AW’ "1: 30 Anweisungen
(24,9) {13.3) MW, MW" T],Z] #W {) WENN Mode-Bit=1
- 2 22,3 11,7 EW, AW EW' AW, "1 31 Anweisungen
(26,4) (14.3) MW MW’ T1,ZI,#W, {} WENN Mode-Bit=1
2 285 153 EW.EW' AW AW’ "1. 56 Anwseisungen
(284) (150) MW . MW' T, Z1, #W () WENN Mode-Bit=1
T~ 3 289 153 EW.EW’' AW, AW, "1: 56 Anweisungen
(284) (150} MW MW’ 1, ZI, 2w () WENN Moda-Bit=1
2 178 88 EW.EW' AW, AW", "1: 52 Anweisungen
(17) (8.2} MW, MW’ 71, ZI, #W () WENN DIV durch 0
- 3 176 88 EW,EW' AW, AW’ "1: 62 Anweisungen
(17} (9.2) MW, MW’ TI, 2l #W {} WENN DIV durch 0
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3.1.6 Arithmetische Klammern

Befeht Anzahl Ausflbrungszeit in us Zuldssige Operanden Bemerkungen
Worte ZEB(/61/63 ZEB2

K 2 2,3 1,3 EW, AW EW' AW, WENN Kiammer auf
(3,6) {2.8) MW, MW, TI,ZI #W () siehe Bemerkung 1

(N 2 2,3 1,3 EW, AW EW' AW’ WENN Klammer auf NICHT
(3.8) (2,6) MW MW’ T, ZI #W {) siehe Bemerkung 1

- 3 3,2 1,7 EW, AW EW’ AW’ WENN Klammer auf NICHT
(3.8) (2,6} MW, MW’ T|,ZI, #W (} siehe Bemerkung 1

&{ 2 2,3 1,3 EW, AW, EW' AW, UND Klammer auf
(3,6} (2,8) MW, MW' Ti,ZL #W () siehe Bemerkung 1

&(N 2 2.3 1,3 EW, AW, EW' AW, UND Klammer auf NICHT
{3.6) (2,8) MW, MW, T1,Z1,#W {) siehe Bemerkung 1

/( 2 2.3 1,3 EW, AW EW' AW’ GDER Klammer auf
(3,6) (2,8) MW, MW T1, ZI #W () siehe Bemerkung 1

/(N 2 2,3 1,3 EW AW EW' AW, OBER Klammer auf NICHT
(3.8) (2,8) MW MW' Tt ZIL #W () siehe Bemerkung 1

+{ 2 2,3 1.3 EW AW, EW’ AW’ PLUS Klammer auf
(3.6) (2,6) MW, MW' TI Z| #W {) siehe Bemerkung 1

- 2 2,3 1,3 EW, AW, EW' AW’ MINUS Klammer auf
(3.6} {2,6) MW MW’ 71,21 #W () siehe Bemerkung 1

“( 2 2.3 1,3 EW, AW EW’ AW', MAL Klammer auf
(3.6) (2,8) MW MW’ Tt Z1,#W ()} siehe Bemerkung 1

T{- 3 3,2 1,7 EW,.AW EW’ AW, MAL Klammer auf MINUS
(4,5) (3.0 MW MW’ TI,ZI,#W () sieche Bemerkung 1

{ 2 2.3 1,3 EW.EW' AW, AW", DIVIDIERT Kiammer auf
(3.6) (2,6} MW MW’ T1L,ZI,&#W () siehe Bemerkung 1

(- 3 3,2 1,7 EW,.EW’' AW AW’ DIVIDIERT Klammer auf MINUS
(4,5) (3,0} MW . MW’ T, ZI,#W {) siehe Bemerkung 1

) 2 > 72 -> "2 Klammer zu
(=>"2) (> "2

Max. Schachtelungstiefe: 4

3.1.7  Arithmetische Zuweisungen

Befehl Anzahl Ausfuhrungszeit in us Zulassige Operanden Bemerkungen

Worte ZEB0/61/63 ZEB2

= 1 1,2 0,7 AW AW, Wort Zuweisung
(2,7} (2.2} MW, MW" TI,Z] () siehe Bemerkung 1

=N 3 3,0 1.5 AW AW’ Wort Zuweisung NICHT
(4,4) {2,9) MW, MW* TI,ZI {} siehe Bemerkung 1

= 3 2.1 1,1 AW, AW, Wort Zuweisung MINUS
(3.4) (2,4) MW, MW’ T1,Z] () siehe Bemerkung 1
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3.1.8 Bausteine - Organisatorische Funktionen

Befehl Anzahl Ausflhrungszeit in us Zuiassige Operanden
Worte ZEBQ/61/63 ZES2

Bemerkungen

IBA <Nr.> 3 33.8 17.8 <Nr. 00 ...255>
AB xx xx =00 ... 99
=BA <Nr.> 5 35,6 18,5 <Nr. 00 ...255>
AB xx {1,8) (0,8} xx =00 ... 89
IPB AB xx 1 0,9 0.4 xx= 00 ...99
IPB B xx 2 1.8 0.8 x = 168 ... 31
IPB TB xx 2 1,9 .8 x= 00..02
IBE 4 241 12,8
IIBE 4 24,1 12,8
=MA - 2.8 1,3
IME ~ 0.9 0,4

Max. Schachtelungstiefe von Anwenderbausteinen: 4

3.1.8 Funktionsbausteine

Befehl Anzahl AusfGhrungszeit in us Zulassige Operanden
Waorte ZEB0/61/63 ZEg2

Unbedingter Bausteinaufruf
Anwenderbaustein

Bedingter Bausteinaufruf
Anwenderbaustein (*3)

Anfang Def. Anwenderbaustein
Anfang ext. Interrupt-Baustein
Reaktionsprogramm fir Interrupts
von 07 El 680

Anfang Def. zeitgest. Baustein
00=10 ms, 01=20 ms, 02= 40 ms
Unbedingtes Baustein-Ende Anwen-
derbaustein

Unbedingtes Bausteinende Interrupt-
baustein (gilt fir externe und zeit-
gesteuerte Interrupt-Bausteine)
Anfang eines bedingten Blocks
Ende eines bedingten Blocks

Bemerkungen

IBA <Nr.> 3 2.8 1,3 <Nr. 00 ...285>
FB xxx

=BA <Nr.> 5 4.6 2.1 <Nr. 00 ...255>
FB xxx (1,9) (0,8)

Die Parameter der Funktionsbausteine werden wie foigt eingegeben:

Befehl Anzah| Ausflhrungszeit in ps Zuléssige Operanden
Worte ZEB0/61/63 ZEB2

Unbedingter Bausteinaufruf

Bedingter Bausteinaufruf

Bemerkungen

EP<Bit> 1 1,3 0,8 E.E",M,M" A A",

EP<Wort> 1 1,3 0,8 EW.EW' MW MW",
AW, AW' Ti,ZI

EP<Konst.> 1 0.9 0,4 #W

EPA<Adr.> 1 0,9 0,4 Bit/Wort

AP<Bit> 1 1,2 0,7 M,M' A A"

AP<Wort> 1 1,2 0,7 MW, MW’ AW, AW’
T, Z1

(Siehe z. B. Auswahltor / AWT in Griff 7)

Eingangsparameter Bit
Eingangsparameter Wort

Eingangsparameter, Wort-Konstante
Eingangspar. Variablenadresse
Ausgangsparameter Bit
Ausgangsparameter Wort
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3.1.10 Vergleichs-Operatoren

Befehl Anzahl Ausflhrungszeit in us Zulassige Operanden Bemerkungen
Worte ZEB0/61/63 ZEB2

> 1 1,3 0.8 EW AW EW' AW’ GréRer als

{2.7) (2,2) MW MW’ TI,2ZI #W {} siehe Bemerkung 1
p 3 3,2 1,7 EW,AW,EW' AW’ GréBer ais MINUS

(4,5) (3.0 MW, MW’ TI, 21, #W () siehe Bemerkung 1
>= 2 2,3 1,3 EW,AW EW’ AW’ GroBer gleich

(3.6) (2.8) MW, MW’ T|, ZI, #W {) siehe Bemerkung 1
>=— 4 4,1 2.1 EW, AW, EW' AW’ GréBer gleich MINUS

{5.4) (3.4) MW MW’ TI.ZI| #W (} siehe Bemerkung 1
=7 1 1.3 0.8 EW,EW' AW AW’ Gleich

(2.7} {2.2) MW MW’ T1, 21, #wW {} siehe Bemerkung 1
=7~ 3 3,2 1.7 EW.EW' AW, AW’ Gleich MINUS

(4,5) 3.0) MW, MW’ TI,ZI|,#W {} siehe Bemerkung 1
< 1 1,3 0.8 EW.EW' AW AW, Kleiner als

(2,7) (2.2) MW MW’ T, ZI #W () siehe Bemerkung 1
<~ 3 3,2 1,7 EW,AW.EW' AW’ Kieiner als MINUS

(4,5) {3,0) MW, MW' T, ZI #W {) siehe Bemerkung 1
<= 2 3,7 1,7 EW,AW.EW’ AW’ Kleiner gleich

(5,0 3.0) MW, MW’ TI,ZI, #W {} siehe Bemerkung 1
<= 4 41 2.1 EW,AW EW' AW’ Kleiner gleich MINUS

(5,4} (3,4 MW, MW’ TI,ZI #W {) siehe Bemerkung 1
<> 1 1,3 0.8 EW EW’ AW, AW', Ungleich

(2,7) (2,2} MW, MW’ TI,ZI #W (} siche Bemerkung 1
<> 3 3.2 1,7 EW.EW' AW, AW’ Ungleich MINUS

(4.5) 2.0 MW, MW T1,ZI # (} sishe Bemaerkung 1
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3.2 Beschreibung / Beispiele

3.2.1 | WENN, Satzanfang

Der Operator | (WENN) steht grundsatziich am Satzan-
fang. Der Operator lsitet den Abfrageteil ein.

BEISPIELE
Bit-Operand

f’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: CO01 ﬁberschreib;:\\

Befehl / variable

00000 0CODO DOOOO ! E 0.00,00

00001 00001 & E 0.00.01

00002 00002 & E C.00,02

Q0003 00003 = A 0.01,C0

Wort-Operand

r’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NE: 0001 Uberschreiben

CGO00C 00000 00000
00001 00001
¢o002 00003
00003 00005

+ 4+ 4o

Befehl s variable

MW 0001, 00
MW Q001,01
MW 0001 ,02
MW 00C1,03
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Bausteine

r,;£OJEKT: BEISFIEL\Teilplan 1 TP-NR: Q001 fiberschreiben )
00001 00005 Q0006 'Ba 000 Unbedingter
00006 00008 AB 00 Bausteinaufruf (Anw.)

= | /

Bei den Sonderbefehlen wie z. B. fir Programmende
und Unterprogrammende steht der Operator mit Ope-
randeh allein im Satz.

Beispiel:
f’;£0JEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 ﬁberschreibé:\\
00003 00008 0O000§ !BE Bausteinprg.-Ende
00009
00004 0CO10 00010 !PE Programm-Ende
00011
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3.22 & UND, Konjunktion

Bit-Operand
Der Operator & (UND) verknipft bindre Signale.

Bsispiel:

ﬂROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TF-NR: 0001 Uberschreibeh

0C00C 00000 00000
00001 G001
coooz Ccooo2

E 0.03,C3
0.03,02
A 0.01.05

ooee -
tv

. ,

Dem Ausgang A 0.01,05 wird erst dann ein 1-Signal
Zugewiesen, wenn beide Operanden in der Anweisung
ein 1-Signal haben.

ﬂROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR:001 ABS TX:02 TY:004

=

&
3, 03—

3,02~ 4 0.01,05

(o Nel
Qo
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Hinweis:

r’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

TP-NR:001 ABS

TX:02 TY:O;:\

—

£ 0.03,03 E 0.03,02

A 0.01,08

() —

s 1T

=

In der Steuerung gilt die UND-vor-ODER-Regel nicht.
Die Anweisungen werden in der auftretenden Reihen-
foige verknipft.

Wort-Operand

Zwei Wort-Variablen werden bitweise miteinander
UND-verknipft.

Beispiel:

GROJEKT ¢ BEISPIEL\Teilplan 1

TP-NR: 0001

Uberschre ibe)

00000 00000 00000 ! MW
00001 00001 & MW
00002 0C002 = MW

0001,00
601,01
0o01,02

(F

3-10
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Anwendungsbeispiel:

Die oberen 8 Bits eines Wortmerkers sclien ausmas-
kiert werden.

f’;RDJEKT:.BEISPIEL\Teilplan 1

TP~NR: 0001

Uberschreiben

Achtung:

Ebensc bei der Wortzuweisung.

Beispiel:

00000 00C00 GOQ00 MW 0001,00 3BAT Inhalt
00001 00001 & #% 255 OOFF Inhalt
00002 00002 = MW 0001,00 D047 Inhalt
Die logischen Wort-Verknipfungen kdnnen mit dem
Vorzeichen N kombiniert werden. Das Vorzeichen N
bewirkt das 1er-Komplement des Variableninhalts.
TP-NR: 0001 Uberschreiben Y

ﬂROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

Befehl s variable

Langtext

00000 00QCO COOGO &N MW 0001,03
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Das Vorzeichen (-) bewirkt das 2er-Komplement.
Hierdurch entsteht die Mdglichkeit, das ler-Komple-
ment zu bilden.

Beispiel:
ﬂROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 Gberschreiben\
00000 Q0000 0DC0D !t - MW 0001, 04 2—-er Komplement
000C1 00001 - #W i -1
co002 00002 = MW 0001,05 l-e1 Komplement
\ )
N
3.2.3 / ODER, Disjunktion
Bit-Operand
Der Operator / {(ODER) verknlpft binare Signaie dis-
junktiv,
Beispiel;
ﬁROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 Uberschreiben\

N R EETT

0000C COO0O 0LDOD ! ) 005,05
00001 0CO001 / M 003,01
00002 00002 = F:A 0.01,07

-

Dem Ausgang A 0.01,07 wird dann ein 1-Signal zuge-
wiesen, wenn einer der beiden Operanden in der An-
weisung ein "1"-Signal hat,
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(’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NKR:001 ABS TX:C2 TY:O;;\

/
M 005,05
M 003,01 — A 0.01,07

L

- ' )

(’;ROJEKT: BEISFIEL\Teilplan 1 TP-NR:001 ABS ‘ TX:02 TY:O;:\\
=
M 005,05 . A 0.01,07
l,_” ()—
M 003,01
1t
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Wort-Operand

Zwei Wort-Variablen werden bitweise miteinander
ODER-verknipft.

Beispiel:
6ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 Uberschreiben \
Lo T T [ seront verinie Jowmot | oo ]
00000 00000 00000 ! M¥  0001,08
00001 00001 / MW 0C01,07
00002 00002 = MW 0001,08
Hinweis:

Alle Wortvariablen kénnen miteinander logisch QODER
verknapft werden.

Die Ilegische ODER-Verknipfung kann mit dem Vorzei-
chen N kombiniert werden. Das Vorzeichen N bewirkt
das ler-Komplement des Variableninhalts.

Beispiel:

(’;%OJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NE: 0001 Oberschreiben

Q0000 00000 00000 /N MW 0001,07
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3.2.4 = DANN, Zuweisung Mehrfachzuweisungen sind mégtich. Dabei erhalt jedes

Wort des Zuweisungsteils das Ergebnis des Abfrage-
Der Operator = (DANN) ist die Zuweisung eines Satzes. teils zugeordnet.

Es weist dem hinter ihm stehenden Operanden das Er-
gebnis der logischen Verknipfung des Abfrageteils zu. Beispiel:

6ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: £001 ﬁberschreibeh

00000 0000C DOOOC ! E 0.07,14
A

Q0001 00001 = 0.0C,15
00002 COoQ02 =S A 0.00,14
00003 00003 =R A 0.00,13
00004

00001 00005 00004 ! MW 0003,01
00006 Q0005 + EW 0.01,01
00007 00007 = MW 0003, 00

00008 00008 AW 0.00,01

- )

3.2.5 S SETZEN

Der optionale Operator $ (Setze) steht vor den Ope-
randen A {Ausgang), M (Merker) und M’ (Merkerbe-
reich Bit— und Wort-adressierbar) .

3.26 R RUCKSETZEN

Der optionale Operator R (Ricksetze) fihrt zum Rick-
setzen eines gesetzten Operanden.

Grundsétzlich lassen sich in der ABB Procontic T20C
alle verfugharen Merker und Ausgdnge setzen und
ricksetzen.

Beispiel fir ein Flip-Fiop dominierend ricksetzend:

f’;;OJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 Uberschreiben
C0OCO Q0000 00RO ! E €.00,00 W
00001 00001 =8 M 001,07
00002
C0001 00003 00002 ! E 0.00,01
00004 Q0003 =R M 001,07
00005
00002 00006 00004 ! M 001,07
00007 0Q005 = A 0.01,07

\ )

907 PC 332/Stand: 08 04 3-15



ﬂROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR:001 ABS TX:02 TY:004
—

SR

E 0.00,00 5
E 0.00,01 R — 4 0.01,07

= )

Der Operand bleibt nach Erflllen der Setzbedingung so nungszuschalten oder Programmstart nicht normali-
lange gesetzt, bis eine erflllte Loschbedingung diesen  siert (auf 0-Signal zurickgesetzt). Der alte Zustand
zuricksetzt. Werden Merker ohne Batteriepufferung  bleibt erhaiten. '

verwendet, setzt die Zentrale bei Zuschaltung oder Zy-
kius-Start alle Merker und Ausgénge zurlick. Sind die
Merker dagegen gefuffert, so werden diese bei Span- Speicher dominierend r{icksetzend:

Der zuletzt geschriebene Befehl ist dominant, z. B.:

r’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 iberschreiben
13
I
Befehl / varizble Symbol g :
00000 00000 0OO00 ! E 0.00,07
0C0Q1 00001 =5 M 008,05
00002
00C01 00003 DOODZ ! E 0.00,08
00004 00003 =R M 008,05
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Speicher dominierend setzend:

(’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

Befehl /s variable
! E

00000 00000 GOOQOD ! 0.00,10
00001 00001 =R M 008,06
00002

00001 00003 0OOGZ ! E 0.00,08
00004 00003 =5 M 006,086

0001 ﬁberschreib;:\

EDN T

TP~NR:

=

b

Die Abfrage des Operators muB in diesem Fall immer

nach dem dominierenden Operator erfolgen.

Schrittketten, Zeiten und Zahler lassen sich nicht set-

Steht der Setzbefehl vor dem Operanden T bedeutet
dies, daB} ein Zeitwert foigt, auf den das Zeitwerk ge-
setzt werden soli:

zen. Bei Zeiten und Zahlern hat =S eine Sonderbedsu-

tung.

f’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

0C0OC 00000 ©0DOC 1

Befehl ;
M

00001 00001 =8 T
00002 00008 #E
00003 OCDO0S5 #W

0001 ﬂberschreib;:\\

Combor [ et |

TP-NR:

Variable

006,07
00,00
2
+00123
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3.2.7 N NICHT, Negation

NICHT steht beim Operator und negiert den Status des

folgenden Operanden.

Schrittketten und im Zusammenhang mit einer Setz-
bzw. Ricksetzbedingung {3 cder R} nicht zuldssig.

Durch Hinzufigen eines N im Operator kann ein AND

(&) in ein NAND und ein OR {/) in ein NOR umgewandeit

werden.

Die Verwendung von NICHT ist im Zuweisungsteil vor  Beispiel:

r’;%OJEKT: BEISPIEL%Teilplan 1

TF-NR: 0001

{Uberschre iben\

00000 00000
00001
00C02
jslelelolc

00001 CC004
jefelelel:]
000086

00000
C0001
00002

00005
QQQ08
00007

1

&
=N

'
&N

E
E
A
E o]
E 0
A 0

0.00,00
0.
0.01,07

00,01

.00, 00
.00,01
.C1,08

\—

_/

f’;éoJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

TP-NR:001 ABS

.
TX:02 TY:004 )

E 0.00.01 —

P———4 0.01,07

&
E ©.00,00—
E 0.00,01

&
E 0.00,00—

A

0.01,08
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TP-NR:001 ABS

. TE:02 TY:004

r’;ROJEKT: BEISPIELA\Teilpian 1

L

r{- E 0.00,00 E 0.00,01 4 ¢.01,07

i1 1L (ry —

I E 0.00,00 E Q.00,C1 A 0.01,08
it 1/C ()—4

-

/

3.2.8 Vergleichs-Operationen

Es kénnen zwei Wortoperanden miteinander verglichen
werden.

Vergleichs- Bedeutung

operation

=7 Abfrage auf Gieichheit
Abfrage auf Ungileichheit

> Abfrage auf gréBer

>= Abfrage auf gréBer gleich

< Abfrage auf kliener

<= Abfrage auf kieiner gleich

Vorzeichen

- Minus

Vergleiche bei Wortverarbeitung

Das Ergebnis wird einem beligbigen bindren Operan-
den zugewiesen.

r’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

TP-NER:

Befehl ;s variable

00000 000GO 00000 ! Ew 0.02,00
00001 00001 »= MW 00o4,08
03002 00003 = M 000,02

00C1 Cberschreiben

T T

-

/

Am Wort-Eingang EW 0.02,00 liegt ein Wert an, der
darauthin Uberprift wird, ob er groBer oder gieich ei-
nem Wert in sinem Merker MW 0004,06 ist. Bei
"Ja"-~Aussage wird einem bindren Merker M 000,02 ei-

ne "1” zugewissen.
Nach dem Vergleich darf jeder Bitoperand stehen.

Der Vergleich mit Konstanten ist moglich.

807 PC 332/Stand: 08.94

3-19

14/



(:QOJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

TP-NR:

0001

Ubers chreiben\

o o Jon | soron s vareoe Jomor [ e |

00000 00000 CO0Q00 !
00001 Qo001
00002 Q0002

nv

Mw

ur
L

0 3k

OOOOl C5
S23
002,07

.

Mehrstufige Vergleiche sind nicht méglich. Diese sind
entweder mit Hilfe von Klammern maoglich eder in ein-
stufige umzuwandeln und nacheinander zu schreiben.

Vergiteich mit Klammern:

Die Klammerfunktionen sind auch mit den Vergleichs-
befehlen einsetzbar.

Beispiel:

r’;ROJPK : BEISPIEL\Teilplan

q

TP=-NR:

slaley

1

berschreiben )

--- Befehl / variable Symbol Langtext '
00000 00000 Q0000 ! EW  0.03,00
00001 00001 »= MW Q027,06
00002 00003 /¢ EW 0.03,00
00003 00005 <= #W 312
00004 00007 )
o005 0D00S = M 003,07
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Ausdruck des Logikplans

Satz: 0 Wort: Q

EW 0.03,00 =
MW 0027,08 /

l

EW 0.03,00 <=
#W 312 M 003,07
S

Auf diese Weise sind die Vergleichsfunktionen direkt  Klammern fir boolsche Ausdricke:

miteinander verkniipfbar.,

ﬂﬁomm: BEISPIEL\Teilplan 1

00000 00000 QD000 !¢ E
00001 00002 & E
00002 00003 )
Q0003 00005 &( E
00004 5C0O08 / E
00005 CO008 )
00006 00011 = M

Befehl / Variable

TP-NR: 0001 Uberschreiben )

Q.00,00
0.00,01

0.00,02
Q.00,03

013,14

-

Ausdruck des Logikplans

Satz: 0 Wert: ¢

E 0.00,00— &
E C.00,01 &

E 0.00,02 /
E 0.00,03

M 013,14
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3.2.9  Arithmetische Operationen
Der Befehissatz der ABB Procontic T200 beinhaliet die
arithmetischen Grund-Operationen "+", "=, "*" und

non

Diese Operationen werden auf einem Wertebe-
reich von +/- 32767 ausgefihrt. (16 Bit signed Inte-
ger). Die negative Zahlendarstellung erfolgt dabei im
Zweierkompiement. Die einzelnen Berechnungen kan-
nen gabei in zweierlei Betriebsarten (Modes) durchge-
fuhrt werden. Die Umschattung der Modes erfolgt duch
den Merker M 127,15 aus dem Sondermerkerbereich.

Mode 0 (M 127,15 = 0)

Im Mode O werden die Ergebnisse der Berechnungen
auf die max. méglichen Zahlenwerte begrenzt. Beim
Auftreten eines Uberlaufs wird zusétzlich noch ein wei-
teres Bit aus dem Sondermerkerbereich, der Merker
M 127,04 gesetzt. Dieser bleibt solange gesetzt, bis er
durch das Anwenderprogramm quittiert, d. h. zurick-
gesetzt wird.

Mode 1 (M 127,15 = 1)

Im Mode 1 werden die Ergebnisse der Berechnungen
nicht begrenzt. D. h. {berschreitet eine Berechnung
der max. darstellbaren Zahlenbereich, so erhalt man
ein Ergebnis, weiches nur zusammen mit dem (ber-
trag ausgewertet werden kann. Zusétzlich wird auch in
diesern Fall das ARI-Bit (M 127,04) wie im Mode 0 ge-
setzt. Als Ubertragbits werden folgende Merker be-
nutzt, die der Anwender in seinem Programm auswer-
ten kann;

a o~

M 127,00 = Carry-Bit = Ubertrag aus Bit 15

M 127,01 = Overflow-Bit = Ubertrag aus Bit 14

MW 4097.06 = Hilfsakkumulator fir
Multiplikation und
Division

Diese Merker werden bei jeder Berechnung im Mode 1
neu aktualisiert und stehen damit nur direkt nach jeder
Berechnung zur Verflgung.

Addition

Bei der Addition werden im Mode 0 die Ergebnisse auf
+/- 32767 begrenzt. Wenn eine soiche Begrenzung
durchgeflhrt wird, so wird das Merker-Bit M 127,04
gesetzt. Dieses Bit bleibt solangs gesetzt, auch wenn
weitere Berechnungen die Begrenzung nicht mehr er-
reichen, bis es vom Anwenderprogramm wieder ge-
l6scht wird. Im Mode 1 wird bei einem arithmetischen
Uberiauf keine Begrenzung durchgefihrt, sondern es
werden nur die Merker Carry (M 127,00} und Overflow
{M127.C1) gesetzt. Das ARI-Bit M 127,04 dient als zu-
satzliche Anzeige.

Beispiel 2:

MW 000,00 + #W -10= AW 0.03,01

-32760 +-10 = +32766 mit Carry-
Bit = 1 und Over-
flow-Bit = 1
(8008H + FFFEH = 7FFER)

Subtraktion

Bei der Subtraktion werden im Mode 0 die Ergebnisse
auf +/- 32767 begrenzt. Wenn eine solche Begrenzung
durchgefihrt wird, so wird das Merker-Bit M 127.04
gesetzt. Dieses Bit bleibt solange gesetzt, auch wenn
weitere Berechnungen die Begrenzung nicht mehr er-
reichen, bis es vom Anwenderprogramm wieder ge-
iGscht wird,

Im Mode 1 wird bei einem arithmetischen Uberlauf kei-
ne Begrenzung durchgeflhrt, sondern es werden nur
die Merker Carry (M 127,00} und Overflow (M 127.,01)
gesetzt. Das ARI-Bit M 127,04 dient ais zusatzliche An-
zeige.

Beispiel 1:

IMW 000,00 + #W -10= AW 0.03,01

+32760 --10 = - 32766 mit Carry-
Bit = 1 und
Overflow-Bit = 0
(7FF8H - FFFEH = 8002H})
Beispiel 2:

IMW §00,00 - #W 10 = AW 0.03,01

-32760 -10 = +32766 mit Carry-
Bit = 0 und
QOverflow-Bit = 1
(8008H — 000AH = 7FFEH)

Multiplikation

Bei der Multiplikation werden im Mode 0 die Ergebnisze
auf +/- 32767 begrenzt. Wenn eine soiche Begrenzung
durchgefihrt wird, so wird das Merker-Bit M 127,04
gesetzt. Dieses Bit bleibt solange gesetzt, auch wenn
weitere Berechnungen die Begrenzung nicht mehr er-
reichen, bis es vom Anwenderprogramm wieder ge-
idscht wird.

Im Mode 1 wird bei einem arithmetischen Uberlauf Kei-
ne Begrenzung durchgefihrt, sondern es wird der ho-
herwertige Teil des Ergebnisses im Hilfsakkumulator
(MW 4087,06 ) und der niederwertige Teil des Ergeb-
nisses im Akkurnulator abgelegt. Das ARI-Bit wird zu-

Beispiel 1: séatziich auf 1 gesetzt,
IMW 00C.00 + #W 10 = AW 0.03,01 Beispiei 1:
+32760 + 10 = -32766 mit Carry-
Bit = 0 und Over- IMW 000,00 * #W10 = AW 0.03,01
flow-Bit = 1 +32760 10 = —-160 und MW 4087.06 = 4
(7FF8H + 000AH = 8002H) {7FF8H * 00CAH = FFB0H)
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Division

Bei der Division wird nicht zwischen Mode 0 und Mode 1
unterschieden, da hier kein arithmetischer Uberlauf
stattfinden kann. Das ARI-Bit wird bei der Division nur
gesetzt, wenn eine Division durch 0 stattfindet. In die-
sem Fall wird der Akkumulator auf die positive bzw. ne-
gative Grenze gesetzt. Bei jeder Division erhilt man
den ganzahligen Anteil im Akkumuiator und den Rest
im Hilfsakkumulator (M 4097,08).

Beispiel 1:

IMW 000,00 : #W10 = AW 0.03,01

+32781 i0 = +3276 und MW 4097,06 =
als Rest

(7FF9H : 000AH = OCCCH)

Arithmetische Operatoren kénnen nur vor Wortoperan-
den stehen.

® Es kdnnen beliebig viele Operandander mit den
arithmetischen Operatoren verknpft werden.

I -V

® Fir die Ver knupfu‘i
Strich-Rechnung”.

ite giit keine "Punki-vor—

f’;RDJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

N N I M.

TP-NR: 0001 ﬁberschreiben\

00000 00000 CDCOoo ! G001, 00
00001 00001 *- MW 0001,03
00002 00004 +( EwW 0.03,04
00003 C0OCE MW 0007,05
G0004 00008 )
00005 00010 = AW C.05,08
00006 00011 =- Mw 0001,07

\—

Die Klammern missen eingegeben werden.

® Direkte Konstanten kénnen im Satz verarbeitet wer-
den.

r’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

I

Befehl / variable

00000 00000 Q0000 ! MW 0001,02
00001 00001 * #W +00003
00002 00003 = MW C001,03

TP-NR: 0001 Uberschreiben

.

Steht in MW 01,02 der Wert 24, so erhalt MW 01,03
den Wert 24 * 3 = 72.

907 PC 332/Stand: 08.94
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q Operanden

4.1 Ubersicht
4.1.1 Operanden far Merker
Operand 07 ZE 60 07 ZE 61/63 07 ZE 62 Bemerkungen
M 000,00 M 123,15 M 123,15 M 123,15 Bit—Merker—Bereich
M 124,00 M 127,15 M 127,15 M 127,15 Sonder—Merker—Bereich
M 000,00 M'  383.31 M 383,31 M 383,31 Bit— /Wort—Merker —Bereich
MW 000,00 MW 063,15 MW 063,15 MW 083,15 Wort—Merker mit 07 PS 60/61
MW 000,00 MW 1087,15 MW 1087,15 MW 1087,15 Wort—Merker mit 07 PS/PR 62
MW 000,00 —_——— - MW 313515 Wort—Merker mit 07 PS/PR 63
MW  4096,00 MW 412715 MW 412715 MW 41 27,15 Sonder—Wort—Merker—Bereich
MD 000,00 MD 063,14 MD 063,14 MD 083,14 Doppelwort—Merker mit 07 PS 60
MD 000,00 MD 1087,14 MD 1087,14 MD 1087,14 Doppelwort--Merker mit 07 PS 62
MD 000,00 - ——— MD 3135,14 Doppelwort—Merker mit 07 PS 63
MW' 000,00 MW’ 383,01 MW" 383,01 MW 383,01 Wort—/Bit-Merker—Bereich
MD* 000,00 MD' 383,00 MD' 383,00 MD' 383,00 Doppeiwort—/Bit—Merker—Bereich
S 000,00 S 255,15 S 255,15 S 255,15 Schrittketten mit 16 Schritten
4.1.2  Operanden fir Zeiten und Zahler
Operand 07 ZE 60 07 ZE 61 07 ZE 62/63 Bernerkungen
T 00,00 T 15,15 T 15,15 T 15,15 Zeiten, Zeitbasis 0,01 s 0,15; 1 s
A 00,00 z 15,15 z 15,15 z 15,15 Zahler, 16 Bit, 00000 ... 65535
T 00,00 TI 15,15 Tl 15,15 TI 15,15 Wortvariable: Istwert der Zeit
d| 00,00 Zl 15,15 Zl 15,15 Zl 15,15 Wortvariable: Istwert des Zihlers

" nur fur die Zeiten T 00,00 ... T 03,15

erlaubt

4.1.3  Operanden fir die Koppler—Bereiche
Operand 07 ZE 60 07 ZE 61 07 ZE 62/63 Bemerkungen
E' 0000,00 F 204715 FE 204715 FE' 204715  Eingdnge im Kopplerbereich
A 0000, 00 A 204715 A 204715 A 2047,15  Ausgénge im Kopplerbereich
Ew’ 0000,00 EW' 204700 EW' 2047,00 EW 2047,00  Wort—Eingdnge Kopplerbereich
AW' 0000,00 AW' 2047,00 AW' 204700 AW 2047,00  Wortausgange Kopplerbereich

Merkerbereich, der sowohl| bit— als auch wort— oder
doppelwortweise adressiert werden kann:

M’ xx,00 M’ xx,04 M o 14 M’ 0,31
Bit—Nr.: i t 2 3 i 1}415 16 31
aareoes LI T BEN |
MW %x,00 MW %%, 01
AN — S
MO’ xx,00

Die Adressierung dieses Bereichs wurde so gewdbhilt,
daB der Anwender aus der Operandenadresse sowohi

die Bit— als auch die Wort—Position innerhalb eines

Doppelwortes finden kann.

Merkerbereich, der sowohl wort - als auch doppelwort-

weise adressiert werden kann:

Doppelwort—
adresse (xox)

Doppelwortadressen sind hinter dem Komma stets ge-
radzahlig: MD »x,00 / MD xx,02 ...

LTI  TTT]

Y
MW xx,00

-
MW xx,01

W
MD xx,00

MD xx, 14

907 PC 332/Stand: 08.95
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Kopplerbereiche, die sowohl bit— als auch wortweise
angesprochen werden kénnen;

E’ »ox,00 E' x0¢,04 E' 0,15
Bit—Nr.: o1 2 3 i 14 1‘5
Wort—Adressa I { I | , f [
{ooog
EW' xo0x,00

Auch hier kann aus der Operandenadresse die Zuord-
nung zwischen Bit— und Wortposition gefunden wer-
den. AuBerdem gilt fur diesen Bereich, daf sowohl die
eingdnge (E’, EW’) als auch die Ausgénge (A', AW’) auf
die gleiche Adresse weisen. Die Unterscheidung zwi-
schen E’ und A’ ist notwendig, um bei der Programmie-
rung hesser zwischen Quellen— und Senken—Adres-
sen unterscheiden zu kdnnen.

4.1.4 Operanden fur binédre Eingaben

Operand 07 ZE 60 07 ZE 61 07 ZE 62/63 Bemerkungen

E 0.00,00 E 007,31 E 007,31 E 0.07,31  Grundbaugruppentrdger

E 0.10,00 E ——— E 0.19,31 E 0.19,31 1. Erweiterungsbaugruppe

E 020,00 E - E -——- E 0.29,31 2. Erweiterungsbaugruppe

E 030,00 E ——— E ——— E 0.39,31 3. Erweiterungsbaugruppe

E 0.40,00 E - E -—= E 049,31 4. Erweiterungsbaugruppe

E 0.50,00 E ——— E ——— E 0.59,31 5. Erweiterungsbaugruppe

E 1.00,00 E 1.08,31 E 1.08,31 E 1.08,31 dez. bin. Eingdnge, Linie 1, Station 0
E 110,00 E 1.18,31 E 11831 E 1.18,31  dez. bin. Eingdnge, Linie 1, Station 1
E 190,00 E 198,31 E 19831 E 1.98,31  dez. bin, Eingange, Linie 1, Station 9
E 2.00,00 E 2.08,31 E 2.08,31 E 2.08,31 dez. bin. Eingange, Linie 2, Station 0
E 210,00 E 218,31 E 218,31 E 2.18,31  dez. bin. Eingdnge, Linie 2, Station 1
= 2.,90.00 E 2.98,31 E 2.98,31 E 2.88,31 dez. bin. Eingédnge, Linie 2, Station 9
E 40000 E 40831 E 408,31 E 4.08,31 dez. bin. Eingénge, Linie 4, Station 0
E 410,00 E 41831 E 418,31 E 418,31  dez. bin. Eingédnge, Linie 4, Station 1
E 498000 E 49831 E 49831 E 4.98,31  dez. bin. Eingange, Linie 4, Station 9
4.1.5 Operanden flr bindre Ausgaben

Operand 07 ZE 60 07 ZE 61 07 ZE 62/63 Bemerkungen

A 0.00,00 A 06.0731 A 0731 A 0.07,31 Grundbaugruppentrager

A 010,00 A -——— A 031831 A 0.19,31 1. Erweiterungsbaugruppe

A 020,00 A -——— A ——— A 0.29,31 2. Erweiterungsbaugruppe

A 0.30,00 A - A - A 0.39,31 3. Erweiterungsbaugruppe

A 04000 A - A ——= A 0.49,31 4. Erweiterungsbaugruppe

A 0.50,00 A - A ——— A 0.59,31 5. Erweiterungshaugruppe

A 1.00,00 A 1.08,31 A 1.08,31 A 1.08,31  dez. bin. Ausgénge, Linie 1, Station 0
A 110,00 A 11831 A 1.18,31 A 1.18,31  dez. bin. Ausginge, Linie 1, Station 1
A 19000 A 18831 A 19831 A 1.98,31  dez. bin. Ausgédnge, Linie 1, Station 9
A 2.00,00 A 2.08,31 A 2.08,31 A 2.08,31 dez. bin. Ausgange, Linie 2, Station 0
A 2.10,00 A 21831 A 218,31 A 2.18,31  dez. bin. Ausgange, Linie 2, Station 1
A 2.90,00 A 2.98,31 A 2.98,31 A 2.98,31 dez. bin. Ausgéange, Linie 2, Station 9
A 40000 A 40831 A 40831 A 4.08,31  dez. bin, Ausgdnge, Linie 4, Station 0
A 4.10,00 A 4.18,31 A 4.18,31 A 418,31 dez. bin. Ausgdnge, Linie 4, Station 1
A 490,00 A 49831 A 4.98,31 A 4.98,31 dez. bin. Ausgénge, Linie 4, Station 9
ﬂ 4-2 907 PC 332/Stand: 06.95



4.1.6  Operanden fur Worteingaben

Operand 07 ZE 60 07 ZE 61 7 ZE 62/83 Bemerkungen

EW 0.00.00 EW 0.07.07 EW 0.07.07 EW 0.07,07 Wort-Eingabe, Grundbaugruppentrager
EW 0.10,00 — EW 0.17.07 EW 0.19,07 Worteingange, 1. Erweiterungsbaugruppe
EwW 0.20,00 -— - EW  0.29,07 Worteingange, 2. Erweiterungsbaugruppe
Ew 0.30,00 —— -— EW 0.38.07 Worteingange, 3. Erweiterungsbaugruppe
EW  (.40,00 -— - EW 0.49,07 Worteingange, 4. Erweiterungsbaugruppe
Ew  0.50.00 —— —_— EW 0.59,07 Worteingange, 5. Erwsiterungsbaugruppe
EwW 1.00,00 EW 1.08,07 EW 1.08,07 EW 1.08,07 dez. Worteing., Linie 1, Station 0

Ew 1.10,00 Ew 1.18,07  EW 1.18,07 EW 1.18,07 dez. Worteing., Linie 1, Station 1

Ew 1.80,00 EW 1.88,07 EwW 1.898,07 EW 1.88.07 dez. Worteing., Linie 1, Station 9

EW 2.00,00 EW 2.08.07 Ew 2.08,07 EW 2.08,07 dez. Worteing., Linie 2, Station O

EwW 2.10,00 EW 2.18,07 EW 2.18,07 EW 2.18,07 dez. Worteing., Linie 2, Station 1

EW 2.90,00 EW 2.98,07 EW 2.98,07 EW 2.98,07 dez. Warteing., Linie 2, Station 9

Ew 4.00,00 EW 4.08.07 EW 4.08,07 EW 4.08,07 dez. Worteing., Linie 4, Station 0

EwW 4.10,00 EW 4.18,07 EW 4.18,07 EW 4.18,07 dez. Worteing., Linie 4, Station 1

EW 4.80,00 EW 4.98,07 EW 4.98,07 EW 4.98,07 dez. Worteing., Linie 4, Station 9

4.1.7 Operanden fr Doppel-Worteingaben

Operand 07 ZE 60 07 ZE 61 07 ZE 62/63 Bemerkungen

ED 0.00,00 ED 0.07,.08 ED 0.07,06 ED 0.07,08 Doppel-Wort-E., basic subrack

ED 0.10,00 -— ED 0.17,06 ED 0.19,08 Doppel-Wort-E., 1. Erweiterungsbaugr.
ED  0.20.00 - — ED 0.29,06 Doppel-Wort-E., 2. Erweiterungsbaugr.
ED  0.30.00 — -— ED 0.39,06 Doppel-Wort-E., 3. Erweiterungsbaugr.
ED  0.40,00 —— — ED  0.48,06 Doppel-Wort-E., 4. Erweiterungsbaugr.
ED  0.50,00 - -— ED 0.59,.06 Doppel-Wort-E., 5. Erweiterungsbaugr.
ED 1.00.00 ED 1.08,06 ED 1.08,06 ED 1.08,06 dez. Doppelwort-E., Linie 1, Station 0
ED 110,00 ED 1.18,06 ED 1.18,06 ED 1.18,06 dez. Doppelwort-E., Linie 1, Station 1
ED 1.90.00 ED 1.98.06 ED 1.88,08 ED 1.98,06 .dez. Doppelwort-E., Linie 1, Station 9
ED 2.00,00 ED 2.08,06 ED 2.08,06 ED 2.08,06 dez. Coppelwort-E., Linie 2, Station 0
ED 210,00 ED 2.18,06 ED 2.18,06 ED 2.18,06 dez. Doppelwort-E., Linie 2, Station 1
ED 2.80,00 ED 2.98,06 ED 2.98,06 ED 2.98,08 dez. Doppeiwort-E., Linie 2, Station 9
ED 4.00.00 ED 4.08.06 ED 4.08,06 ED 4.08,06 dez. Doppelwort-E., Linie 4, Station 0
ED 4.10,00 ED 4.18,08 &D 4.18,06 ED 4.18,08 dez. Doppelwort-E., Linie 4, Station 1
ED 4.90,00 ED 4.98.06 ED 4.98,06 ED 4.98,06 dez. Doppelwor-E.. Linie 4, Station 8
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4.1.8 Operanden fir Wortausgaben

Operand 07 ZE 80 07 ZE 6t 07 ZE 62/63 Bemerkungen

AW 0.00.00 AW 0.07,07 AW 0.07,07 AW 0.07.07 Wortausg., Grundbaugruppentriger

AW 0.10,00 — AW 0.17,07 AW 0.18,07 Wortausg., 1. Erweiterungsbaugruppe
AW 0.20,00 - - AW 0.28,07 Wortausg., 2. Erweiterungsbaugruppe
AW 0.30,00 —— — AW 0.38,07 Wortausg., 3. Erweiterungsbaugruppe
AW  0.40,00 — — AW 0.49,07 Wortausg., 4. Erweiterungsbaugruppe
AW 0.50,00 - -— AW 0.59,07 Wortausg., 5. Erweiterungsbaugruppe
AW 1.00,00 AW 1.08,07 AW 1.08,07 AW 1.08,07 dez. Wortausg., Linie 1, Station O

AW 110,00 AW 118,07 AW 1.18,07 AW 1.18,07 dez. Wortausg., Linie 1, Station 1

AW 0,00 AW 1.9807 AW 1.88,67 AW 1.88,07 dez. Wortausg., Linie 1, Station 9

AW 00,00 AW  2.08,07 AW 2.08,07 AW .08.07 dez. Wortausg., Linie 2, Station 0

AW 2.10,00 AW 218,07 AW 2.18,07 AW 2.18.07 dez. Wortausg., Linie 2, Station 1

AW 2.90,00 AW 2.98,07 AW 288,07 AW 2.88,07 dez. Wortausg., Linie 2, Station 9

AW 4.00,00 AW 4,08,07 AW 4.08,07 AW 4.08,07 dez. Wortausg., Linie 4, Station 0

AW 4.10,00 AW 4.18,07 AW 4.18,07 AW 4.18,07 dez. Wortausg., Linie 4, Station 1

AW 4.90,00 AW 4.98,07 AW 4.38,07 AW 4.98.07 dez. Wortausg., Linie 4, Station 9
4.1.9  Operanden flir Doppelwort-Ausgaben

Operand 07 ZE 60 07 ZE 81 07 ZE B62/63 Bemerkungen

AD 0.00,00 AD 0.07,06 AD 007,06 AD 0.07.08 Doppelwort-Ausg., Grundbaugruppentr.
AD  0.10,00 ——= AD 0.17,06 AD 0.19,06 Doppelwort-Ausg., 1. Erweiterungsbgr.
AD  0.20,00 - —_— AD  0.29.06 Doppeiwort-Ausg., 2. Erweiterungsbgr.
AD  0.30.00 — —— AD  0.39,06 Doppeiwort-Ausg., 3. Erweiterungsbgr.
AD  0.40,00 - —- AD  0.49,06 Doppetwort-Ausg., 4. Erweiterungsbgr.
AD  0.50,00 —_— - AD 0.59,06 Doppelwort-Ausg., 5. Erweiterungsbgr.
AD 1.00,00 AD 1.08,06 AD 1.08,06 AD 1.08,06 dez. Doppeiwort-Ausg., Linie 1, Stat. 0
AD  1.10,00 AD 1.18,06 AD 1.18,06 AD 1.18,06 dez. Doppelwort—Ausg., Linie 1, Stat. 1
AD 190,00 AD 1.98,068 AD 1.98,06 AD 1.98,06 dez. Doppelwort-Ausg., Linie 1, Stat. 9
AD 2.00,00 AD 2.08,06 AD 2.08,06 AD 2.08,06 dez. Doppelwort-Ausg., Linie 2, Stat. 0
AD  2.10.00 AD 2.18.06 AD 2.18.068 AD 2.18,06 dez. Doppelwort-Ausg., Linie 2, Stat. 1
AD 2.50.00 AD 2.98.06 AD 2.98.08 AD 2.98,06 dez. Doppelwort-Ausg., Linie 2, Stat. 8
AD 4.00.00 AD 4.08,06 AD 4.08,06 AD 4.08,06 dez. Doppelwort-Ausg., Linie 4, Stat. 0
AD 4.10.00 AD 4.18,06 AD 4.18,06 AD 4.18,06 dez. Doppelwort-Ausg., Linie 4, Stat. 1
AD  4.80,00 AD 498,06 AD 4.88,068 AD 4.88,06 dez. Doppelwort-Ausg., Linie 4, Stat. 9
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Hex-Konstante, wird beim Ricklesen aus

4.2  Konstanten (fir alle Zentraleinheiten gliltig)
#BO #B1 Bitkonstante 0, Bitkonstante 1
#W 32767 ... #W 0000 ... #W 32767 Wortkonstanten Signed Integer
neg. Zahl als Zer-Komplement
#H 0000 #H FFFF
der Steuerung in #W gewandelt
#Z 0000 #Z B5535 Zanler-Konstanten: pos. Zahlen
E1 #W 0001 E3 #W32787 Zeitkonstanten mit:
Et=10ms =0,01s (7)
E2=100ms =0,13
E3=1000ms=10s
Zeitbereich 10 ms bis 9 Std., 6 min, 7 s
E1 (Wortvar.) E3 (Wortvar.)

Zeitkonstanten (00...+32767) mit:
E1 =

10 ms = 0,015

E2=100ms =0,158
E3 =1000 ms = 1,0 s

Zeitbereich

* Der Exponent #E1 {10 ms) darf nur for die Zeiten
T 00,00 bis T 03,15 verwendet werden.

Fdr die Zeitkonstanten gilt folgende Festlegung:

Jedem Zeitgerat kann pro Programm nur ain Exponent
zugewiesen werden. die Mantisse jedoch kann im Pro-
gramm mehrmals veréndert werden. Es ist auch mébg-
tich, an Stelle der Konstanten eine Wortvaribale zu
schreiben, z. B.: E2 MW 0300,01. Die Schreibweise
der Zeitkonstanten wurde gegeniiber ABB Procontic b
etwas geaéndert, ist aber inhaltlich gleich. Die Eingabe

10 ms bis & Std., 6 min, 7 s

erfolgt im Programmiergerat (ber zwei Zeilen. in der
ersten wird der Exponent angegeben, in der zweiten
die Mantisse.

Beispiel:

=S5 T 00,00
E1

#W 100 Dies entspricht einer Zeit von 1 s.

4.3 Beschreibung, Beispie|e Mit dem Operanden E werden die binaren Eingange
des Systems bezeichnet,
4.3.1 E Bindrer Eingang
Mégliche Verknipfungsformen: Der Operand E darf nicht im Zuweisungsteil eines Sat-
| ' zes stehen. (Eingénge konnen nur abgefragt, nicht
: E... IN E..... aber durch Programm gesetzt werden.)
& E..... &N E..,..
/ E ... /N E..,..
X0 E ... Beispiel:
ﬁROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: DDC1 Uberschreibh
[ e |
00000 0ODO0 GOOOC ! E 0.00,00
00001 00001 & E 0.07,13
00002 QOCOZ = M 00¢,01
00003
00001 00004 0OVDS ! M 000,01
00005 00006 E 0.27,13
00006 00007 = A 0.01,04
- ,
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r’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR:0Q1 ABS TX:02 TY:O;:\

E 0.00,00—
E 0.07,13-—

A 0.01,04
E ©.27,13

\— . _/

f’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR:00L ABS TXK:02 TY.004
E 0.00,00 E 0.07,13 ¥ 000,01
it i O —
i M 001,01 A 0.01,04
it () —1
E 0.27,13
il

\— J

Eingénge Geréte Hinweis:

E 0.00.00 ... E 0.07. 31 Grundbaugruppentrager Binére Eingabegerate mussen auf die im Progrmm ver-
£0.10.00 ... E0.18,31 1. Erweiterungsbaugruppe  yendeten Gerateplatznummern im Baugruppentrager
gesteckt werden.

9,31 5. Erweiterungsbaugruppe
8,31 1. dezentrale E/A-Linie,
Stations-Nr. O

E 1.80,00 ... E 1.98,31 1. dezentrale E/A-Linie,
Stations—Nr. 8

E 4,90,00 ... E 4.98.31 4. dezentrale E/A-Linie,
Stations~Nr. 9
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4.3.2 Wort-Eingaben

Mégliche Verknlpfungsformen:

4.3.3 A Bindrer Ausgang

Mdgliche Verknipfungs- und Zuweisungsformen:

I I -
I EW..,.. IN EW ., ! EW ... - AL N AL
& EWwW ... &N EW .., -5 A R A
IOEW .. N EW ... oA N AL
X0 EW..... & A .., BN A ...
+  EW ...
/ A .., /N AL,
- EwW .. .. X0 A
TOEW L, * —EW ...
: EVV:: : -EWLL Mit dem Operanden " A” werden die biniran Ausgénge
< < -EwLL des Systems bezeichnet.
<= EW ..,.. <= - EW ...
> EW ... > —EW ..., Alle binaren Ausgange lassen sich Setzen (S) und
>= EW ..,.. >= - EW ..., Rucksetzen (R), aber nur wenn sie als Geréat vorhanden
=? EW ..,.. =7 - EW ... sind. Sie sind damit nicht ais Speicher verwendbar.
< EW L < - EW ...,
& EW ... &N EW ... Der Operand bleibt nach Erflllen der Setzbedingung so
I OEW ... N EW ... Iangekgesetzt, bis eine erfillte Ldschbedingung diesen
o EW ... 2urdcksetzt.
:( EW ... . Beim Spannungszuschalten bzw. beim Zyklusstopp
( EW ... ( -EwW ... werden Ausgdnge in O-Zustand versetzt.
( EW ..., - EW ...,
) Beispiel:
PROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 Uberschreiben

00000 COD00 GOODO ! E 0.00,00
00001 00001 = A 0.24,00
00002 00002 = A ©.10,02
907 PC 332/Stand: 08.94 4-7



ﬁHOJEKT: BEISPIEL‘\Teilplan 1

TP-NR:0C1 ABS

TX:02 TY:004 Y

E C.00,00—

A 0.24,00
A 0.10,02

\-

J

ﬂROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

TX:02 'IY:OQ

TP-NR: 001 ABS
E 0.00,00 A 0.24,00
i ()——
4 0.10,02
— () —
& —J
Ausgange Gerate Im Zuweisungsteil sind zwei Verwendungsformen mag-
A 00,.. bis A Q7,.. Grundbaugruppentrager fich:
A10,.. bis A 18,.. 1. Erweiterungsbaugruppe a. Nicht speichernd
A 20,.. bis A 29,.. 2. Erweiterungsbaugruppe
A 30,.. bis A 39,.. 3. Erweiterungsbaugruppe Ansprache: A ..,.. oder =N A ..,..
A 40,.. b!S A49,.. 4. Erwe!terungsbaugruppe Dem durch Platz- und Kanalnummer gekennzeichne-
A B0,.. bis A 59,.. 5. Erweiterungsbaugruppe ten bina A ng wird der jeweilige Wert des Abfra-
Al..,.. bis A4 .. .  dezentrale E/A-Stationen Bt .:garen L.;:ga g wird ger jewellige
(s. Kapitel 4.1.5) getels zugewiesen.
Hinweis:

Binare Ausgabegerdte missen auf die im Programm
verwendeten Geréteplatznummern im Baugruppentra-
ger gesteckt werden.

4]
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Soll ein bindrer Ausgang durch verschiedene Bedin-
gungen angesprochen werden, so darf nicht folgende
Schreibweise benutzt werden:

f’;£OJEKI: BEISFIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 Ubers:hreib;:\

Befehl / Variable Langtext

Q00CC 00000 00000 ! E 0.01,02
00001 0QQ0l = A 0.03.01 Doppelzuweisung ist
00C02

00001 00003 C0002 ! E ¢.01,03
00004 Q0003 = A 0.03,01 nicht erlaubt!

- /

Als Folge der sequentielien Programmabarbeitung des  des zwsiten Satzes dem Ausgang A G.03,01 ein 0-5i-
Systems wird zuerst der erste Satz ausgeflhrt. Hatder  gnal zugewiesen. Der Ausgang A 0.03.01 wiirde nur
Eingang E 0.01,02 1-Signal, so abernimmt der Aus-  zwischen den beiden Zuweisungen 1-Signal haben.
gang A 0.03,01 auch 1-Signal. Ist nun der Eingang

E 0.01,03 0-Signa!, so wird durch die Verarbeitung  Statt dessen ist zu schreiben:

ﬂnoszm: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 Uberschreiben\

000C0 00000 Q0000 ! E 0.01,02
00001 00001 / E c.01,03
00C02 00002 = A 0.03,01

907 PC 332/Stand: 08.94 4-8



b. Speichernd wieder zuriickgesetzt. Speichernde Ausgange dirfen
im Programm mehrfach gesetzt und zuriickgesetzt

Ansprache: =8 A ..,.. oder =R A ..,.. werden.

Bei erfOliter Setzbedingung wird der binare Ausgang
auf "1" gesetzt und erst bei erfiillter Léschbedingung  Der zuletzt geschriebene Befehl ist dominant, z. B.:

f’;ROJEKI: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 Uberschreiben )

G00CO 00000 00000 ! E Q.08,07
00001 00001 =8 A 0.06,05 Set
oo002
00001 00003 HO00Z ! E 0.00.08
00004 0Q003 =R A 0.06,05 Res Racksetzen dominier.
jsJelelet:)
00002 DOCOB Q0004 ! E 0.00,1C
CO007 00005 =R A 0.06,06 Res
Q0008
Q0003 Q0009 00008 ! E 0.00,00
0001C DOQOOT =§ A 0.08,08 Set Setzen dominierend

\_ —/

Der Operand A kann im Abfrageteil und im Zuwei- Ein bindrer Ausgang A darf in einem Programm im Zu-
sungsteil eines Satzes stehen. weisungsteil nicht als einfacher Ausgang und als spei-
chernder Ausgang gleichzeitig vorkommen.

Im Abfrageteil bewirkt ein Programmwort mit dem Ope-
randen A die Abfrage des durch Platz— und Kanainum-
mer gekennzeichneten Ausgangskanals aus seinen

Status (0- oder 1-Signai). Beispiel:
{:;OJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NE: 0001 ﬁberschreib;:\

00000 0000C 00000 ! E ©.01,02
00001 00001 = A 0.02,00
00002

0001 00003 00002 ! E 0.01,03
00004 00003 =8 A 0.02,00
00005

00002 00006 00004 ! E 0.01,04
00007 00C05 =R A D.02,00

< J

Unterschiedliche Zuweisungsformen sind nicht erlaubt.

4-10 §07 PC 332/Stand: 08,54



Statt dessen ist zu schreiben:

r’;£OJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

TP~NR: 0001

Uberschreiben Y

El BN I RS ol BT
00000 00000 CODQO ! 0.01,02
00001 Q0001 = M 001,02
00002
00001 00003 00002 ! E 0.01,03
Q0004 C0003 =8 M QC2,00
000085
00002 00C0E 00004 ! E 0.01,C4
00007 00005 = M 00z, 00
0CD0o8
Q00C3 00008 COOCE ! M a0l,02
Q0010 Q0007 / M 002,00
00011 0Q008 = A 0.02,00
= ,
4.3.4 AW Ausgang Wort Mégliche Verknipfungstformen:
Ausgénge Geriite ! Aw ., IN AW L, - AW
& AW . &N AW ..,..
AW 0.00,00 ... AW 0.07,07 Grundbaugruppentr. [ AW N AW
AW 0.10,00 ... AW 0.19,07 1. Erweiterungsbaugr. X0 AW ...
AW 0.20,00 ... AW 0.29,07 2. Erweiterungsbaugr. * AW ...
AW 0.30,00 ... AW 0.38,07 3. Erweiterungsbaugr. - f:'x .
AW 0.40,00 ... AW 0.43,07 4. Erweitsrungsbaugr. AW ... - AW
AW 0.50,00 ... AW 0.59.07 5. Erwsiterungsbaugr. AW ... -AW L
< AW .. < - AW .
AW 1.00,00 ... AW 1.08.07 1. dez. E/A-Linie, = AW <= - AW
Stationsnummer 0 > AW, > - AW
. . \ = AW ... S= - AW L, ..
) ) ) =2 AW ... =2 - AW ...
. . . < AW ... < - AW L L
AW 4.90,00 ... AW 4.98,07 4. dez. E/A-Linie, SLOAW ..o &N AW L
Stationsnummer 9 AW ... [N AW ...
+H AW .,
~( AW ..,..
(AW ... - AW ..
AW L - AW
)
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4.3.5 Merker
4.3.5.1 M Bijt-Merker
Beispiel:

Kanalnummer G0 ... 15
Platznummer 00 ... 127
Operand M {Merker)

i

Mégliche Verknipfungs- und Zuweisungsformen:

= M .., =N M...
=5 M..,.. =R M., ..
! M..,.. IN M.,
& M., &N M ...
/ M .., /N M,
XO M ...

Im Zuweisungsteii sind zwei Verwendungsformen mag-
lich:

a. Nicht speichernd

Ansprache: M ..,.. oder =N M .., ..

Dem durch Platz- und Kanalnummer gekennzeichne-
ten Merker wird der jeweilige Wert ces Abfrageteils zu-
gewiesen.

Soll ein Merker durch verschiedene Bedingungen an-
gesprochen werden, so darf folgende Schreibweise
nicht benutzt werden:

630.1 ;

EL\Teilplan 1

T: BEIS

TF-NR: 0001

Uberschreiben \

00000 CCO00 CO00DO ! E ¢.01,02
00001 CO001 = M 003,01
Q0002

00001 00003 Q0002 ! E 0.01,03
00004 00003 = M 003,C1

Doppelzuweisung ist

nicht erlaubt

\—

J

Als Folge der sequentiellen Programmbearbeitung des
Systems wird zuerst der erste Satz ausgefihrt. Hat der
Eingang E 0.01,02 1-Signal, so Obernimmt der Merker
M 003,01 auch 1-Signal. Ist nun der Eingang E 0.01,03

0-Signal, so wird durch die Verarbeitung des zweiten
Satzes dem Merker M 003,01 ein 0-Signal zugewie-
sen. Der Marker M 003,01 wirde nur zwischer den bei-
den Zuweisungen 1-Signal haben.
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Statt dessen ist zu schreiben:

r’;£OJEKT: BEISFIEL\Teilplan 1

00000 00000 00000 ! E 0.01,02
00001 00001 / E 0.01,03
000tz 00002 = M 003,01

L

TP-NR: €001

ﬁberschreib;:\\

EN T

\Z

/

b. Speichernd
Ansprache: =8 M ..,.. oder =R M

Bei erfliliter Setzbedingung wird der binare Merker auf
"1" gesetzt und erst bei erfillter Loschbedingung wie-

der zurlickgesetzt. Speichernde Merker ddrfen im Pro-
gramm mghrfach gesetzt und zurickgesetzt werden,

Der zuletzt geschriebene Befehl ist dominant, z. B8.:

r’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 Gberschreib;:\
[_efohl varibie [ svmol | epew: |
00000 OCOLO DOQOO ! E 0.00,07
00001 00001 =S M 006,05 Set
00002
00001 00003 00002 ! E 0.00,08
00004 0OQ03 =R M 00B, 05 Res Ricksetzen dominier.
00005
00002 00008 00004 ! E 0.00,10
00007 00005 =R M 006,086 Res
coo0s
C0003 00008 CO0CE ! E &.00,09
00010 00007 =5 M 008,06 Set Setzen dominierend

\—

J

Die Abfrage des Operanden muR in diesern Falie im-
mer nach dem dominierenden Operator erfolgen.

Der Operand M kann im Abfrageteil und im Zuwei-
sungsteil eines Satzes stehen.

Im Abfrageteil bewirkt ain Programmwort mit dem Ope-

randen M die Abfrage des durch Platz— und Kanalnum-
mer gekennzeichneten Merkerkanals auf seinen Status
{0- oder 1-Signai).

Die Merker M dirfen in einem Prograrmm im Zuwei-
sungsteil nicht als einfache Merker und als speichern-
de Merker gleichzeitig vorkommen.
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Beispiel:

f’;%OJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 iberschreib;:\
e |
00000 00000 00000 ! E 0.01,02
00001 00001 = M 002,00
00002
00001 00003 00002 ! E 0.01,03
00004 CO003 =8 M 002, 08
00005
00002 00006 06004 ! E 0.01,04
00007 0O0QS =R N 002,00

-

Unterschiedliche Zuweisungsformen sind nicht erlaubt.

Statt dessen ist zu schrejben:

ﬂROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001

Ubers chreiben\

G0000 00000 OOCOT ! 12 0.01,02
00001 00001 = M 003,08
00002

00001 Q0003 00002 ! E 0.01,03
00004 00003 =5 K 002,09
00005

00002 COO00B 00004 ! E 0.01,04
Q0007 00005 =R M 003,09
00008

00003 00Q08 DODOS ! M 003,08
00010 CODOT / M 003,09
00C1l1 00008 = M 002,00

-

J

4.3.5.2 M’ Bit-/Wort-Merker M xx
Die Merker M’ kénnen als Bit~-, Wort- oder als Coppel-

00 M xx.04 M xx.14 M xx.31

Bit-Nr.: |0 1 2 3 & 14 15)16 3
wortmerker verwendet werden. adrgggga[[wort; | | ’ I I l | l |
Beispiel: KHRX i N \ N ]

, MW" xx.00 MW" xx.01
M .., . v Y
MD" xx.00

Platznummer 000 ... 383

T -|- Kanalnummer 00 ... 31
Operand M' (Merker)
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Mbgliche Verknipfungs- und Zuweisungformen:

= M ... =N M ...
=5 M ... =R M ...
! ML IN M ..,
& ML &N M’ ...
/ ML N ML
X0 M ...

Im Zuweisungsteil sind zwei Verwendun
lich:

gsformen mog-

a: Nicht speichernd

Ansprache: M'..,.. oder =N M"..,..
Bem durch Platz und Kanalnummer gekennzeichneten

Merker wird der jeweilige Wert des Abfrageteiis zuge-
wigsen,

Soll &in bindrer Merker durch verschiedene Bedingun-
gen angesprochen werden, so darf nicht folgende
Schreibweise benutzt werden:

r,;EOJEKT: BEISPIEL\Teilp

lan 1

00000 CODOO 00000 !
00001 00001
00002
00001 00003
00004

opcoz !
0C0e3

Befehl / Variable

0001 ﬁberschreibtb

omol | v ]

TP-NR:

0.01,02

003,01 Doppelzuweisung ist
0.01,08

003,01 nicht erlaubt!

L

\—

y

Als Folge der sequentielien Programmbearbeitung des
Systems wird zuerst der erste Satz ausgefihrt. Hat der
Eingang E 0.01,02 1-Signal, so Gbernimmt der Merker
M’ 003,01 auch 1-Signal. Ist nun der Eingang
E 0.01.03 0-Signal, so wird durch die Verarbeitung

des zweiten Satzes dem Merker M’ 003.01 ein 0-Si-
gnal zugewiesen. Der Merker M* 003,01 wirde nur zwi-
schen den beiden Zuweisungen 1-Signal haben.

Statt dessen ist zu schreiben:

(’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

TP-K&a:

00000 CO0QC 00000 ! E 0.01,02
00001 000DL / E 0.01,03
06002 00002 = M 003,01

Uberschreiben )

0001

-
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b. Speichernd

Ansprache: =5 M'..,., oder =R M'..,..

Bei erfliiter Setzbedingung wird der Merker auf "1 ge-
seizt und erst bei erflllter Léschbedingung wieder zu-

ruckgesetzt. Speichernde Merker durfen im Programm
mehrfach gesetzt und zurlickgesetzt werden.

Der zuletzt geschriebene Befehl ist dominant, z. B.;

r’;%OJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

fberschreiben )

TP-NR: 0001
K B B AT s T
0C00C 00000 00000 ! E 0.00,07
00001 00001 =5 M’ 006,05 Set
00002
00001 00003 00002 ! z 0.00,08
C00G4 Q0005 =R M- 006,05 Res Ricksetzen dominier.
00005
00002 00008 000C4 ! E ©.00,10
00007 00005 =R M- 006,06 Res
Q0008
00003 00008 00006 ! E 0.00,09
00010 0C007 =8 ['4s 006,06 Set Setzen dominierend
k j
.

Cie Abfrage des Operanden mub in diesem Falie im-
mer nach dem dominierenden Operator erfolgen.

Der Operand M' kann im Abfrageteil und im Zuwei-
sungsteil eines Satzes stehen.

im Abfrageteil bewirkt ein Programmwort mit dem Ope-

mer gekennzeichneten Merkerkanals auf seinen Status
{O- oder 1-Signal).

Ein Merker M darf in einem Programm im Zuweisungs-
teil nicht ais einfacher Merker und als speichernder
Merker gleichzeitig vorkommen.

randen M’ die Abfrage des durch Platz- und Kanalnum- Beispiel:
r’;RDJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 Uberschreiben
00000 0OLO0 0000 ! E ©.01,02
00001 000OL = M- 002,00
00002
000Gl Q0003 00002 ! E 0.01,03
00004 0Q003 =5 M° 002,00
00005
00C02 00006 00004 ! E ©.01,04
DOCO7 CCOO5 =R M- 002,00
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Unterschiedliche Zuweisungsformen sind nicht erlaubt.
Statt dessen ist zu schreiben:

(’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0QQO01

Uberschre ibh

00000 00000 000CD ! 0.01,02
00CO1 CO001 = M' 003,08
00002

00001 60003 Q0002 ¢ E 0.01,03
00004 08003 =5 B 003,08
00C05

Q0002 COD08 00004 ! z C.C1,04
00007 00005 = M- 003,08
00008

G0003 00009 0O0CE ! M- 003,08
00010 00007 M- 003,09
00011 0QOQCOB = M c0z,00

\—

/

4.3.6 Wortmerker

*

*

*

Mogliche Verknlpfungs~ und Zuwsisungsformen:

4.3.6.1 Allgemeines = MW ....,.. =N MW ....,.. =— MW .. ...
Wortmerker dienen dazu, Ergebnisse aus Rechenope- POMWLLL NG MW - MW
rationen abzuspeichern. & Mw ... N MW ... & MW ...
LSB MSB MW L IN MW 0 7~ MW L
‘ XC MW ..., ..
Bit No.: 19 1 15 + MW ...
[ ] - MWL
MWL — MWL
: MW L - MW
Wertebereich: -32767 ... 0 ... +32767 < MW ... <- MW ...
Interne Darstellung: 16 bit signed integer <= MW .. <=- MWL
Negative Darstellung: 2er-Komplement > MWL > Mw...
>= MW (..., .. =~ MW ..,
4.3.6.2 MW Merker Wort =% MW ... =7 MW ...
Beispiel: < MW ..., <- MW L.
T T | Kanalnummer 00 ... 15
Platznummer 0000 ... 3135
Operand MW (Merker Wort)
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f’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

TP-NR:

Uberschreiben )

0001

00000 00000 00000 !~ MW 0C01,00
00001 00001 =+ Ew 0.01,01
Q0002 00062 = MW 0001,01

L

-

J

4.3.7 Schrittketten

Die Schrittketten S kénnen sowoh! im Hauptprogramm
als auch in Bausteinen verwendet werden.

Beispiel:

Kanalnummer 00 ... 15
Platznurmmer 000 ... 255
Operand S (Schrittketten)

Maogliche Verkniipfungs- und Zuweisungsformen:

= 8.
! S ... N S ..,
& S5 .., &N S ..,
/ S ... N S ..,
X0 8§ ..,..

Eine Schrittkette besteht aus 16 Schritten. Eine we-
sentliche Eigenschaft der Schrittkstte ist es, daB nur
eine Stufe 1-Signal fihren kann. Es besteht eine 1 aus
16 Charakteristik. Eine Zuweisung schaltet den pro-
grammierten Schritt ein und die anderen Schritte der
Kette werden auf Null gesetzt.

Im Ruhezustand (nach der Normalisierung) ist keiner
der Schritte gesetzt, d. h. alle Schritte fihren 0-Signal.
Nach Freigabe des Bausteing "ISCH" werden die Null-
schritte aller Ketten (S ..,00) auf 1-Signal gesetzt.

Der Operand S kann im Abfrageteil und im Zuwei-
sungsteil eines Satzes stehen. Im Abfrageteil bewirkt

ein Programmwort mit dem Operanden S die Abfrage
des durch seine Platz~ und Kanalnummer gekenn-
zeichneten Schrittes auf den Status (0 oder 1).

Die Schrittketten arbeiten unabhéngig voneinander,
Sie kdnnen aber auch parafiel oder hinterginander ab-
laufend verwendet werden.

Werden innerhalb eines Programmes mehr als 16
Schritte gebraucht, ist es maglich, zwei oder mehr
Schrittketten hintereinander zu schalten. Die Schritt-
kette, die verlassen wird, ist in die Grundstellung
(0-Schritt) zu setzen.

Hinweis:
Die negierte Zuweisung von Schritten ist unzulassig.
Beispiel:

Die angenommene Steuerung soll drei interne Zustén-
de annehmen kénnen, in denen sie drei ganz bestimm-
te Ausgangssignale liefern soll. Der (Obergang von ai-
nem in einen anderen Zustand wird durch drei Meldun-
gen ausgeldst, die in allen drei Zustanden auftauchen
kénnen. In jedem Zustand darf aber nur eine ganz be-
stimmte Meldung das Signal fir das Weiterschalten
sein. Nach Ablauf der Steuerungsaufgabe soll die
Steuerung durch ein viertes Signal wieder in den Ruhe-
stand zurQckgefihrt werden.

Die vier Meidungen sind: E 0.00,00, E 0.00.01,
E 0.00,02 und E 0.00,03.

Die drei Ausgénge sind: A £.02,00, A 0.02,01 und
A 0.02,02.
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ﬂROJEKT: BEISPIELM\Teilplan 1 TP~NR: 0001 _ﬁberschreiben \

00000 0COCO COODO ' - s 000,00
CO001 CO0001 & E 0.00.,00
00002 00002 = 5 000,01

\_ /

Weiterschalten aus dem Ruhezustand in den Zustand
S 00,01 mit dem Signal E 0.00,00:

ﬂROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 f}berschreibeh

00000 00000 Q0000 ! S 000,01
00001 COo0C1 & E ¢.00,01
¢0C02Z 00002 = s 000G, 02
00003

00001 00004 0CD0B ! ) 000,02
00005 Q0009 & E 0.00,02
Q0008 00010 = 5 c00,03
00007

0C002 00008 00016 ! S 000,03
00008 00017 & E 0.00.03
00010 COO18 = 5 000,00

- ~

Diese vier Gleichungen bilden die Fortschaltbedingun-
gen flr die einzelnen Zustande. Durch Verknlpfung
der Meldungen mit den Zustdnden wird erreicht, daf
pro Zustand nur ein bestimmtes Signal das fortschal-
ten ausldst.
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r’;ROJEKT: BEISPIEZL\Teilplan 1

TP-NR: 0003

ﬁberschreibeh

0QC0C 00000 CO000

00001 00001 =

S 000,01
A

0.02,00
00002
00001 COO03 00002 ! 5 000,02
C0C04 00003 = A 0.0E2,01
00005
C0002 00006 00004 ! 3 000,03
00007 00005 = A 0.02,02

-

J

Mit diesen drei Ausgabebedingungen wird sicherge-
stellt, dalB3 in einem bestimmten Zustand auch nur ein
ganz bestimmtes Ausgangssignal ausgegsben wird.

Im Zusammenhang sieht das Programm wie folgt aus:

{’;%OJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

Uberschre ibe)

TP-NR: 0001

Q00DG 00000 0CORO ! S 000, 00
CC001 00001 & E 0.00,00
Go0002 Q0002 = 3 000,01
Q0003

000C1 00004 00O08 ! 5 000,01
00005 00009 & E ¢.00,01
000068 Q0010 = S5 c0o0, 02
Q0007

00002 00008 00016 ! s Q00,02
00008 00017 & E 0.00,02
00010 00018 = S Q00,035
0011

00000 00012 00024 ! S 000,03
00013 00025 & E ¢.00,03
00014 00028 = s QaQo, 00
00015

00001 00015 00032 ! S 000,01
Q0017 00033 = A 0.Q2,00
Q0018

Q0002 Q0019 00034 ! 3 000,02
00020 0Q035 = A 0.02,01
¢0021

Q0002 00022 COD36 ! S Q00,03
coG23 00037 = A ¢.02,02

\—

/

a. Parallellaut von Schrittketten S

Die 256 einzelnen Ketten sind untereinander véllig un-
abhangig. Sie kdnnen im Programm ohne Einschran-
kung nebeneinander benutzt werden. Soll jedoch z. B.
beim Paraliellauf verschiedener Ketten eine Synchroni-
sation erreicht werden, wird man eine Kette als fihren-
de benutzen, um das Weiterschalten der Zustéande in-
nerhalb der anderen Ketten von den Zustanden der
fihrenden abhangig zu machen (durch entsprechende
Verknipfungen).

b. Springen innerhalb einer Schrittkette S

Das Springen innerhalb einer Kette ist erlaubt. Das Ein-
halten der auf- oder absteigenden Reihenfolge der ein-
zelnen Zusténde ist nicht erforderlich.

4-20
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c. Anginanderreihen von Schrittketten S ohne weiteres eine weitere Kette an die erste ange-

héangt werden. Hierbei ist jedoch darauf zu achten, daB
Reichen zur Darsteilung einer Steuerungsaufgabe die  das Ablaufen jeweils nur einer Kette moglich ist. Dies
15 Arbeitszustande sines Ablaufs nicht aus, so kann  kann unter anderem wie folgt realisiert werden:

ﬁHOJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TF-NR: 0001 Uberschreiben Y

00C00 00000 00000 ! 5 000,00
0C001 00001 & 5 001,00
CO00Z2 00002 & E 0.00,00
00C03 CO003 = 3 000,01

N y

Aus dem Ruhezustand der Kette S 00 kann man nur
kommen, wenn die Kette S 01 sich auch im Ruhezu-
stand befindet.

00000 00000 00000 ¢ 3 000,15
00001 0C001 & E 0.18,13
00002 00002 = B Q00,00
00003 00008 = 5 000,01

\— J/

Die zweite Kette wird gestartet, wenn die erste Kette
abgelaufen ist. Durch den Ubergang in den Ruhezu-
stand der ersten Kette und das Weiterschalten in der
zweiten wird ein erneutes Starten der ersten Kette ver-
hindert.
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ﬂROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

TP-NR: 0001 ﬁberschreiben\

00CC0O 00000 000CO ! s 001,10
0000 00001 & E 0.07,C3
00002 0Q0C2 = s 001,00

\—

J

Nach Ablauf der Steuerungsaufgabe wird die zweite
Kette wieder in den Ruhestand versetzt. Damit kann die
erste Kette wieder gestartet werden.

43.8 T Zeiten

T ..,..
"'T T Kanalnurmmer 00 ... 15

Platznummer 00 ... 15
Operand T {Zeiten)

Mégliche Verknlpfungs- und Zuweisungsformen:

= T..,.. =N T..,...

! T..... IN T ..,..

& T..,.. &N T ..,..

/ T.., N T ..,

X0 7T..,.

=3 T..,.. {Zeitsollwert setzen)

Die Zeitfunktionen sind als “0->1"-Verzégerer aufge-
baut.

Setzen von Zeitsolhwerien

Die ABB Procontic T200 kann bis zu 256 Zeiten verwal-
ten. Diese Zeiten kdnnen per Software mit verschiede-
nen Zeitsoliwerten programmiert werden. Dabei wird
zwischen der Zuweisung eines Zeitsollwerts, d. h. Ein-
stellung eines neuen Soilwerts, und dem Start eines
Zeitwerks unterschieden. Mit dem Befehl

wird das Zeitwerk mit einen neuen Soliwert geladen,
wenn das Verknipfungsergebnis vor der Zuweisung

"17 ist. Dig Zuwseisung eines Scllwerts muf vor dem
ersten Stant eines Zeitwerks erfolgen, sonst ist die
Zeitdauer unbestimmt. Dieser Sollwert bleibt soiange
glltig bis er durch eine erneute Zuweisung Gberschrie-
ben wird, oder das System neu initialisiert wird. Der
Exponent (Zeitbasis) darf fir jedes Zeitwerk nur einmal
definiert werden, und muf bei alien weiteren Sollwert-
zuweisungen fir das gleiche Zeitwerk stets der gleiche
sein. Die Zeitbasis #E1 (10 ms) kann nur mit den er-
sten 64 Zeiten benutzt werden. Die Scllwertzuweisung
ist auch als Mehrfachzuweisung erlaubt.

Beispiel fir eine Sollwertzuweisung, die beim Pro-
grammstart einmalig erfolgt:

! M 126,03 erster Zyklus-Merker
=5 T 00,00

#E1

#W 100
=S T 00,01

#E2

#W 333

Der Merker M 126,03 ist im ersten Zyklus "1" und gibt
die nachioigenden Sollwertzuweisungen frei. In allen
nachfolgenden Zyklen ist der Merker "0” und die Soll-
wertzuweisungen werden nicht ausgefihrt,

Anstelle der Konstanten die den Faktor angibt, ist es
auch maoglich eine Wortvariable zu benutzen.

Beispiel :
=5 T -——-— Setze neuen Soliwert fir T -——, -
#E1 Wahie Zeitbasis von 10 ms =5 T 03,08
#W 100 Wahle Faktor 100 mal Zeitbasis #E2
(=1s) Mw 0100, 11 inhalt des Wortmerkers
Wertebereich: 1 ... 32767 bestimmt den Zeitfaktor.
Wertebereich: 1 ... 32767
ﬂ 4-22 907 PC 332/Stand: 08.94



Als Adressen fir die Zeitwerke sind folgende Werte er-
laubt;

TOCCO..T00,15... T 15,15

Als Exponenten sind folgende Zeitbasen eriaubt:

#E1 = 10 ms = 0.01 8 max. Bersich

10ms ... 327,67 5 =

5 min, 27,87 sec:

nur flr die Zeiten

T 00,00 bis T 03,15 erlaubt
100 ms = 0.1 & max. Bereich

100 ms ... 3278,7 s =

54 min, 36,7 sec
#E3 =1000 ms = 1 s  max. Bereich

1000 ms ... 32767 s

& h, 8 min, 7 sec

#E2

It

Als Faktoren sind folgende Werte erlaubt:

FW 1 ... #W 32787 Wortkonstanten
<Variable> Alle Variablen vom Typ
Wort

Starten von Zeitwerken

Die Zeitwerke werden immer dann gestartet, wenn das
vorliegende Verknupfungsergebnis "1" ist. Die Zeiten
sind alle anzugsverzdgert, d. h. die Eingangsbedin-
gung far den Start des Zeitwerks muB mindestens bis
zum Ablauf der Zeit auf * 1" sein. Wenn die Eingangs-
bedingung auf "0" geht, wird der Ablauf unterbrochen
und der Ausgang des Zeitwerks wird auf "0" gesetzt.
Der Start von Zeitwerken kann auch als Mehrfachzu-
weisung erfolgen.

Beispiel:

' E 0.00,00
T 00,00
T 00,00
A 0.00.00

£0.00.00 —J L
b
A 0.00,00 ; l

— —

eingestellte kirzer als
Zeltdauer eingestellte
Zeitdauer

Der Ablauf der Zeit erfolgt durch einen dauernden Ver-
gleich des Sollwerts mit dem Istwert. Sobald der istwert
groBer gleich dem Sollwert ist, wird das Ausgangsbit
des Zeitwerks auf " 1" gesetzt. Wird wahrend des Zeit-
ablaufs der Sollwert verandert, so wird fiir den nach-
sten Vergieich der neue Sollwert benutzt.

Abfrage von Zeitistwarten

a) tatsachlicher Zeit-Istwert

Fir die Abfrage der Zeit-Istwerte stehen fir jedes Zeit-
werk die zugeordneten Zeit-Istwerte als Wortvariable
zur Verfugung. D. h. fur das Zeitwerk T 00,00 steht der
Zeit-Istwert in der Variablen Tl 00,00. Dieser Wert kann
wie jede andere Wortvariable weiterbearbeitet werden.

b) Zeit abgelaufen

Wenn der tatsachliche Zeit-istwert gréBer oder gleich
dem Sollwert ist, wird der Ausgang des Zeitwerkes auf
"1" gesetzt.

Beispiel:

r’;£OJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

L

Befehl / variable

Q00C0 COGO0 00000 ! E 0.01,00 Start der Zeit
C0001 00001 = T 00,00
00002
C0001 00003 Q0005 ! T 0G,00
00004 O0C06 = A 0.01,02
00005
0C002 00006 00007 ! TI 00,01
00007 00008 = MW 0010,10

TP-NR: 0001 Uberschreiben )

Symbol Langtext

NG
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Hinweis: Soll eine Zeit durch verschiedene Bedingungen ange-
sprochen werden, so darf nicht folgende Schreibweise

Der durch Platz— und Kanalnummer gekennzeichneten
benutzt werden:

Zeit wird der jeweilige Wert des Abfrageteils zugewie-
sen.

r’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: COO01 ﬁberschreib;:\

00000 00000 00CHO ! E ¢.02,02
C0001 00001 = T 00,01 Doppelzuweisung ist
Q002

CO0C1 00003 COOQ05 ! E 0.02,03
00004 00008 = T 00,01 nicht erlaubt!

\— _/

Als Folge der sequentielien Programmbearbeitung des  des zweiten Satzes der Zeit T 00,01 ein 0-Signal zuge-
Systems wird zuerst der erste Satz ausgefihrt. Hat der  wiesen. Die Zeit T 00,01 wird nur zwischen den beiden
Eingang E 0.02,02 1-Signal, so wird der Zeit T 00,01 Zuweisungen gestartet. Hierdurch wird die Zeit nie ab-
ein 1-Signal zugewiesen. Hat nun der Eingang laufen kdnnen.

E 0.02,03 0-Signal, so wird durch die Verarbeitung Statt dessen ist zu schreiben:

r’;ROJEKT: BEISPIELM\Teilplan 1 TP-NR: 0001 fiberschreiben )

00000 DOOOD ODLDO
00001 000Q1
00002 00002

E 0.¢2,02
E 0.02,03
T 00,01

o~ =

- J

Mehrfachausnutzung von Zeiten: * eine gleichzeitige Ansteuerung durch mehrere Be-

Eine Mehrfachausnutzung von Zeitwerken ist maglich, dingungen ausgeschlossen ist,
wenn

+ derselbe Zeitwert in einem Prograrmm mehrmals
bendtigt wird,

» die einzelnen Ansteusrungsbedingungen disjunktiv
(ODER} auf eine Zuweisung verknupft sind,

° Jede Zeitabfrage mit zugehdrigen Ansteuerungs-
bedingungen konjunktiv (UND) verknipft ist,
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Beispiel:

Starten der Zeit:

f’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

ﬁberschreib;:\\

TP-NR: 0001
Befehl / variawle ™~ ~ LlLangtext

00000 Q0000 00000 E .00, 00
C0001 00001 /N z 0.00,05
00002 QoO0Z S 002,02
00003 00003 = T 01,05

Abfrage der Zeit:
ff;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 Uberschreiben

SN Befehl / variable

00000 COG00 00000 ! E 0.00,00
Q0C01 00001 & T 01,05
00002 0Qo02 = A ¢.0C,c2
00003

00001 00004 00003 1IN E 0.00,035
Q0005 00004 & T 01,05
00008 QDO0S = A C.03,05
00007

00002 O0Q08 00O0S ! K] 002,02
00009 00CQ07 & T 01,05
00010 CCo08 = A 0.02,10

-

_/

Dabei darf von den Operanden E 0.00,00, N £ 0.00,05
und S 02,02 nur jeweils einer ein “1 "-Signal haben.

Durch das Aneinanderreihen von Zeiten konnen Wert-
vergroBerungen erreicht werden.

Bei dem Zeitwerk miissen die Zeitwerte per Programm
zugewiesen werden. Es ist sinnvoll, diese Zuweisung
nach Zuschaltung oder Initizlisierung nur einmal durch-
zufOhren, um den Prozessor von Uberflissigen Anwei-
sungen zu entlasten.
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Z Zahler

Kanalnummer 00 ... 15
Platznummer 00 ... 15
Operand Z (Zahler)

Mégliche Verknipfungs- und Zuweisungsformen:

= Z ... =N Z .. .

! Z ... IN Z..,..

& Z..... &N Z ...,

/ zZ .., N Z ...

X0 zZ ...,

=5 Z..,.. (Z&htersollwert setzen)
=R Z ..,.. (Zahler zurilcksetzen)

Setzen von Zahlersoliwerten

Die ABB Procontic T200 kann bis zu 256 Zahler verwal-
ten. Diese Zahler kénnen per Software mit verschiede-
nen Zahiersollwerten programmiert werden. Dabei
wird zwischen der Zuweisung eines Zahiersollwerts,
d. h. Einstellung eines neuen Vergleichswerts und
dem Zahlen des Zahleristwerts unterschieden. Mit
dem Befehl

=S Z--—
#7100

Setze neuen Sollwert for Z —-,—
Soliwert = 100

wird der Zahler mit einem neuen Sollwert geladen,
wenn das Verknipfungsergebnis vor der Zuweisung
"1" ist. Dieser Sollwert bleibt sofange glltig, bis er
durch eine erneute Zuweisung Uberschrigben wird,
oder das System neu initialisiert wird, d. h. bei System-
neustart mub der Sollwert neu zugewiesen werden. Die
Soliwertzuweisung ist auch als Mehrfachzuweisung er-
laubt.

Beispiel fur eine Sollwertzuweisung, die beim Pro-
grammestart einmalig erfolgt:

! M 126,03
=S5 Z (00,00
#Z 100
=3 Z 00.01
#Z 333
=5 Z 01,02
#W 470

erster Zykius-Merker

Wertebereich 0 ... 65535
Wertebereich 0 ... 32787

Der Merker M 126,03 ist im ersten Zyklus “1” und gibt
die nachfoigenden Soliwertzuweisungen frei. In alien
nachfolgenden Zykien ist der Merker "0”" und die Sol-
wetrzuweisungen werden nicht ausgefhrt.

Anstelle der Konstanten, die den Vergleichswert an-
gibt, ist es auch méglich, eine Wortvariable zu benut-
zen,

Beispiel:
=5 Z 03.08
MW 0100, 11 inhalt des Wortmerkers
bestimmt den Vergleichswart:
00G00 .. +65535.

Bei der Zuweisung Uber Wort-
konstanten ist nur ein Bereich
bis +32767 mdglich; bei
groferen Soliwerten muB die
Eingabe Uber HEX-Konstanten
erfolgen. Mit der Funktion
<CTRL> W kann in 907 PC 33
die Umrechnung von Dezimal
nach HEX erfoigen.

Als Adressen fOr die Zahier sind foigende Werte er-
laubt:

Z00,00...Z200,15... Z 15,15
Als Vergieichswerte (Sollwerte) sind erlaubt:
#2Z 00000 ... # Z B85535

cder alie Wortvariabien.

Zihlen von Impulsen

Der Zahler zahlt immer einen impuls weiter, wenn das
vorliegende Verknipfungsergebnis von "0" nach "1”
wechselt. Alle Zahler sind Vorwartszahler, d. h. mit je-
dem Eingangsimpuls erhéht sich der Zahlwert um 1.
Das Hochzahlen von Zahlern kann auch als Mehrfach-
zuweisung erfolgen.

Beispiel:

! E 0.00,00

= Z 00,00 Zahle mit jeder positiven Flanke um
+1

= Z 00,01

! Z 00,00 Abfrage ob Istwert >= dem Sollwert
ist.

= A 0.00,00

Wird wahrend des Zahlerablaufs der Sollwert veran-
dert, so wird fir den nichsten Vergleich der neue Soll-
wert benutzt.

Ricksetzen von Zahlern

Das Rocksetzen von Zahlern erfolgt mit dem Befehl
=R Z ——,—

Dieser Befehl wird nur ausgefihrt, wenn das Verknup-

fungsergebnis auf ”1" ist. Der Istwert des zugehdrigen
Zahlers wird dann auf 00000 gesetzt.
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Abfrage von Zihler-Istwerten

Fir die Abfrage der Zahler-Istwerte stehen fir jeden
Zahler die zugeordneten Zahler-istwerte als Wortvaria-
ble zur Verfigung. D. h. fir Zahler Z 00,00 stett der
Zahler-Istwert in der Variablen ZI 00,00. Dieser Wert
kann wie jede andere Wortvariable weiterbearbeitet
werden.

4.3.10 Pufferung von Zeiten und Zahilern

Wenn Zeiten und Zéhler gepuffert werden sollen, so
muB der entsprechende Bereich im Kenfigurationsme-
ni "Merker-Konfiguration” in 907 PC 3372 spezifiziert
werden. Dabei ist auf folgendes Verhaiten zu achten:

Puffern von Soliwerten

Die Sollwerte sind grundsatzlich nicht gepuffert. Wenn
den Zeiten bzw. Zihlern sine Konstante (#W oo
baw. #Z xoxxx) als Sollwert zugewiesen wurde, so muB
diese Zuweisung nach einem Spannungsausfali erneut
erfolgen (siehe Beispieie fir Sellwert-Zuweisung).

Wenn die Sollwertzuweisung Uber Wortmerker erfolgt,
50 kénnen durch Konfiguration diese Wortmerker als
gepuffert spezifiziert werden. Dadurch kann mit Span-
nungszuschaltung eine Pufferung der Sollwerte er-
reicht werden (Zuweisung der Wortmerker-Inhalte als
Zeit-/Z&hI-Soliwert bei jedem Zykiusstart}:

Pufferung der Istwerte

Wenn der Istwert einer Zeit oder eines Zahlers gepuf-
fert werden soll, so muB in der Konfiguration der Mer-
kerbereiche bei Zeiten bzw. Zahlern der gepufferte Be-
reich spezifiziert werden. Sollen nur Zeit— oder nur
Zahler-Istwerte gepuffert werden, so kann ein beliebi-
ger Bereich ausgewahit werden. Fir die Pufferung von
Zeit- und Zahier-Istwerten muf der Bereich zusam-
menhéngend gewahlt werden.

Beispiel:

Die Zeit-Istwerte T 10,00 bis T 15,15 und Z 00,00 bis
Z 09,15 sollen gepuffert werden.

Zeiten: T 10,00 - 15,15
Zahler: Z 00,00 - 09,15

Achtung:

Wenn der Bereich von Zeiten und Zahlern nicht zusam-
menhéangend angegeben wird, so erfolgt keine Fehler-
meidung und es wird trotzdem der komplette Bereich
gepuffert.

Beispiel fOr Konfigurationseingabe:

Zeiten: T 10,00 - 12,03
Zahler: Z 02,05 - 06,03

Es wird folgender Bereich gepuffert:

T 10,00 bis T 15,15 und Z 00,00 bis Z 06,03

4.3.11 Zeiten und Zahler in Verbindung
mit Kleinbediengerat 07 BG 60

Bei Verwendung des 07 BG 60 muB darauf geachtet
werden, dal} hier nur die Sollwertzuweisung tiber Wort-
merker unterstitzt wird. Es gilt hier eine feste Zuord-
nung zwischen Zeit-/Zahler-Adresse und Wortmer-
ker-Adresse; diese muB im SPS-Anwenderprogramm
programmiert werden.

Zeit—Adresse Wortmerkeradr. fir Sollwert

T00,00....T00.15 MW 032.00.... MW 032,15
T01.00....T 01,15 Mw 033,00 .... MW 033.15
T02,00....T 02,15 MW 034,00 .... MW 034,15
T03.00....T 03,15 MW 035,00.... MW 035.15
T0400...T 04,15 MW 038,00 .... MW 036,15
T0500...T0515 MW 037,00.... MW 037.15
T 06,00 ....T 06,15 MW 038,00.... MW 038.15
TO07,00....T 07,15 MW 039,00 .... MW 039,15
T08,00....T 08,156 MW 040,00 .... MW 040,15
T0S9,00....T 09,15 MW 041,00 ..., MW 041,15
T10,00 ....T 10,15 MW 042,00 .... MW 042,15
T11.00....T 11,15 MW 043,00 .... MW 043,15
T12,00 ....T 12,15 MW 044,00.... MW 044,15
T13.00....T 13,15 MW 045,00 .... MW 045,15
T 14,00 ....7 14,15 MW 046,00 .... MW 046,15
T 15,00 ....T 15,15 MW 047,00 .... MW 047.15

Zahler-Adresse Wortmerkeradr. fir Sollwert

Z00.00....Z 00,15 MW 048,00 .... MW 048,15
Z01,00....Z 01,15 MW 049,00 .... MW 049,15
202,00....2 02,15 MW 050,00 .... MW 050,15
£03,00....Z 03,175 MW 051,00 .... MW 051.15
Z204,00....Z2 04,15 MW 052,00 .... MW 052,15
Z05,00....Z 05,15 MW 053,00 .... MW 053,15
Z06,00....Z 06,15 MW 054,00 .... MW 054,15
Z07,00....207,15 MW 055,00 .... MW 055,15
Z08,00....Z2 08,15 MW 056,00 .... MW 058,15
Z08,00....Z2 09,15 MW 057,00.... MW 057,15
Z10,00....2 10,15 MW 058,00 .... MW 058,15
Z11.00....Z 11,15 MW 059,00 .... MW 059,15
Z212,00....2 12,15 MW 080,00 .... MW 060,15
Z13,00....Z 13,15 MW 061,00 .... MW 061,15
Z214,00....Z 1415 MW 062,00 .... MW 062,15
215,00 ....Z 15,15 MW 083,00 .... MW 063,15

Die Anzeige bzw. die Anderung der Sollwerte mit
07 BG 60 erfoigt immer Gber die zugeordneten Wort-
merker. Wenn die gednderten Soliwerte sofort Uber-
nommen werden, so muB eine dauernde Sollwertzy-
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Beispiel fir Sollwertzuweisung:

! M 126,04
=5 T 00,00
#EZ

MW 032,00 Wortmerker fir Zaeitsollwert

Merker immer "1”

Hinweis: Alle Wortmerker aus diesem Bereich, die
nicht fir Zeiten und Zahler benutzt werden,
kénnen frei im Programm verwendet werden.

Zahler:

ABB 07 ZE 80

FUPKOP-Liste

BEISPIEL 08.03.83 10,25.24

Teilplan: 1

E 0.0¢, 00—

E €.00,01=AA g

#Z 1235
E 0.00,03—

7 00.00
zv

zv

W

R >=ZW

A 0.00.00

(’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

TP-NR:

Befehl ;s variable

cocl

fberschreiben Y

00000 00000 00000 ! E 0.00,01 Takt Takteingang
00001 0L001 =S z 00,00
00002 00005 # 123 Wert Sollwert
0003
00001 00004 Q0DGS ! E 0.00,03 Reset Ricksetzen
00005 00006 =R Z 00,00
000086
00007 00010 ! E 0.00,00 Set Setzeingang
00008 00011 = 4 00,00
coo0g
00002 00C10 C0Q15 ¢ Z 0oQ,00
00011 00016 = A 0.00,00 Ausgang Zahlerstand (Bit)
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a. Ansprechen von Zihlern

ﬁberschrei;;;\\

r’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: COO1
00000 00000 0CO0Q0 ! E ¢.00,01 Bed. 1
00C01 00001 = Z 00,00 zdhlen
b. Zahler auf 0 setzen
r’;%OJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 00QC1 Uberschreiben
00000 00000 00000 !N E 0.00,00 Bed. 2
00001 00001 =R M Q01,02
ooco2
00C02 00003 0o0opz ¢ E 0.00,00 Bed. 2
00004 QD003 &N M 001,02 fldyn Flanke dynamisch
CCO05 00004 =3 M 001,02
00008 00005 =R z 00,00 0 Zéhler auf ¢ setzen
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4.4 Interne Merker

4.4.1 Interne Bit-Merker
Nr. Verhalten/Fehlerart Erklarung Ausfihrliiche Beschreibung

M 124,00 Verhalten bei 0: Bearbeitung wird bei Der Status des Merkers gibt an, ob
Zykluszeitiber- Fehlermeldung bei Auftritt des Zykluszeitiberschrei-
schreitung gestoppt. tungs~Febhlers wahrend der Abarbei-
(Hauptprogramm?} 1: Bearbeitung wird-bei tung des Hauptprogramms die

Fehlermeldung Zentraleinheit gestoppt werden
fortgesetzt. soll oder ob der Zyklus fortgesetzt
werden sofl.

M 124,01 Verhalten bei 0: Bearbeitung wird bei Der Status des Merkers gibt an, ob
Zykluszeitlber- Fehlermeidung bei Auftritt des Zykluszeitibarschrei-
schreitung gestoppt. tungs—-Fehlers wahrend der Abarbei-
{Zeitgesteuerter 1: Bearbeitung wird bei tung des zeigesteuerten Bausteins
Baustein) Fehlermeldung die Zentraleinheit gestoppt werden

fortgesetzt. soll oder ob der Zyklus fortgesetzt
werden soll.

M 124,02 Verhaiten bei 0: Bearbeitung wird bet Der Status des Merkers gibt an, cb bei
Zykluszeitiber~ Fehlermeldung Auftritt des Zykluszeitiberschrei-
schreitung gestoppt. tungs-Fehlers wahrend der Abarbei-
(interrupt-Baustein) 1: Bearbeitung wird bei  tung des Interrupt-Bausteins die

Fehlermeldung Zentraleinheit gestoppt werden
fortgesetzt. soll cder ob der Zykius fortgesetzt
werden soll.

M 124,03 Remote-RUN- 0: Sperrt Remote-RUN.  Sperren oder freigeben der Eingabe
Freigabe 1: Freigabe fir des RUN-Befehis vom Programmier—

Remote—RUN. gerat aus oder von einem externen
Rechner.

M 124,04 Remote-Stopp- 0: Sperrt Remote— Sperren oder freigeben der Eingabe

Freigabe Stopp. des STOPP-Befehls vom Programmier-
1: Freigabe far gerédt aus oder von einem externen
Remote-Stopp. Rechner.

M 124,05 Freigabe far 0: Sperrt Testbetrieb. Sperren oder freigeben des Testbetriebs
Testbetrieb 1: Freigabe fir (Programmtest) mit Breakpoint setzen,
(Debugging) Testbetrieb. Einzelzyklus,Einzelschritt.

M 124,08 Passiv-Betrieb- 0: Sperrt Passiv—- Sperren oder freigeben des
Freigabe (SIM.) Betrieb. Passiv-Betrigbs (Betricb ohne aktive

1. Freigabe fir Freigabe).
Passiv-Betrieb.

M 124,07 Freigabe fur 0: Sperrt Programm- Sperren oder freigeben der Anderung
Programmaénderung adnderung wahrend von Anwenderprogrammen wéhrend
wahrend RUN- RUN-Betrieb. der Programmausfihrung.

Betrieb, 1: Freigabe fir
Programmaénderung
wahrend RUN-
Betrieb.
M 124,08 Schwerwiegender 0: Ein schwerwiegender Zaigt das Auftreten oder Nichtauftreten

Fehler

Fehler ist nicht auf-
getreten,

: Ein schwerwiegender

Fehler ist aufge-
treten.

eines Fehlers im Verwaltungsmikro—
computer an.
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Nr. Verhalten/Fehlerart Erklarung Ausflnrliche Beschreibung
M 124,09 Gate—-Array-Fehler 0: Kein Fehler Zeigt das Auftreten oder Nichtauftreten
1: Fehler eines Gate-Array—Fehlers an.
M 124,10 Speicher-Fehler C: Kein Fehier Zeigt das Auftreten oder Nichtauitreten
1: Fehler eines Fehlers im Anwenderprogramm-
speicher an.

M 124,11 E/A-Bus-Fehier 0: Kein Fehler Zeigt das Auftreten oder Nichtauftreten

1: Fehler eines Fehlers wahrend E/A-Bus-Zugriff
an.

M 124,12 Uberschreitung der 0: Kein Fehler Zeigt an, ob die durch den Parameter
Anwenderprogramm- 1: Fehier definierte Anwenderprogrammspeicher—
speichergréfie groBe Gberschritten wurde oder nicht.

M 124,13 Uberprufung, ob die 0: Kein Fehler Zeigt an, ob die durch die System-
E/A-Zuordungs- 1: Fehler konfiguration definierte E/A~Zuord-
information zu den nungsinformation zu den eingesetzten
eingesetzten E/A-Geraten paft oder nicht. Die
(Geraten paBt. information Uber die nicht passenden

Steckpiatznummern wird im internen
Merker MW4096,02 angegeben.

M 124,14 Fehier bei der 0: Kein Fehler Zeigt an, ob die durch die System-
Konfiguration des 1: Fehler konfiguration definierte Kommunika-
Kommunikationsgerats tions-Zuordnungsinformation zu den
(07 KP 80, 07 ZB 89, eingesetzten Gerédten paPBt oder nichi,
07 BR 58) Die Information Uber die nicht passende

Steckplatznummer wird im internen
Merker MW40396,03 angegeben.

M 124,15 Nicht definiert

M 125,00 Dezentraler E/A-Bus—  0: Kein Fehler Zeigt an, ob die aktuelle Kon-

Fehler 1: Fehler figuration der dezentraten Erwei-
terung mit der Systemkonfiguration
Ubereinstimmt oder nicht.
Die nicht passende Steckplatz-
nummer wird im internen Merker
MW4096,06 angegeben.

M 125,01 Zykluszeitiber- 0: Kein Fehler Zeigt an, ob die Anwenderprograrmm-
schreitungsfehier 1: Fehler laufzeit die konfigurierte Zyklusiber-
(Hauptprogramm) wachungszeit Uberschritten hat.

M 125,02 Zykluszeitiber- 0: Kein Fehler Zeigt an, ob die Ausfihrungszeit des
schreitungsfehier 1: Fehler zeitgesteuerten Bausteins zu lang ist.
{Zeitgesteuerter
Baustein)

M 125,03 Zykluszeitiber— 0: Kein Fehler Zeigt an, ob ein interrupt desselben
schreitungsfehler 1: Fehler Kanals wahrend der Interrupt—
(Interrupt-Baustein) abarbeitung erneut aufgetreten ist.

M 125.04 Fehler in der Syntax 8. Kein Fehler Zeigt an, ob ein Syntaxfshler im
oder im Aufbau des 1: Fehler Anwenderprogramm aufgetreten ist.
Programms Eine genaue Fehlerbeschreibung ist

im internen Merker MW4085,01
enthalten,
907 PC 332/Stand: 08.94 4-31
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Nr. Fehlerart Erkidrung Ausflhrliche Beschreibung
M 125,05 E/A-Gerate-Fahler 0: Kein Fehler Zeigt an, ob eine Sicherung in einem
i: Fehler E/A-Gerét defekt ist oder ein kurz-
schiuBBfestes Gerat sinen KurzschluB
meidet, Die Steckplatz—Nummer des be-
treffenden Gerats wird im internen Mer-
ker MW4036,05 angegeben.

M 125,05 Zu hohe Zahi an 0: Kein Fehler Zeigt an, ob die durch das Programm
zugeordneten 1: Fehler eingestellte Zahl an E/A-Punkten die
E/A-Punkten maximal durch die Zentraleinheit zu-

l&ssige Zahl an Punkten (40986) uber-
schritten hat.

M 125,07 Kommunikations— 0: Kein Fehler Zeigt an, ob ein Fehler in einem
gerate-Fehler 1: Fehler Kommunikationsgerat aufgetreten
1) ist. Die Steckplatznummer des be—

treffenden Geréts ist im internen
Merker MW4096,04 angegeben.
M 125,08 System-Bus-Fehler 0: Kein Fehler Zeigt an, ob ein Fehier wahreng des
1: Fehler Zugriffs auf den System-Bus aufge-
treten ist.

M 125,08 Batteriefehler 0: Kein Fehler Zeigt an, ob die Spannung der

1: Fehler Batterie im Programmspeicher
zu niedrig ist.

M 125,10 Kurzzeitiger Spannungs- 0: Spannungsausfall ist Zeigt an, ob ein kurzzeitiger Span-
ausfall (Spannungs- nicht aufgetreten, nungsausfall der Zentraleinheiten-
einbruch < Spannungs- 1: Spannungsausfall ist spannungsversorgung aufgetreten
Gberbrickungszeit) aufgetreten. ist.

M 125,11 Seibstdiagnose- 0: Kein Fehler Zeigt an, ob ein Fehler wahrend der
Fehler 1: Fehler Selbstdiagnose aufgetreten ist. Die

Fehlernummer ist im internen
Merker MW4096,00 angegeben.

M 125,12 Nicht definiert

M 125,13 Zu hohe Zahi an zu- (: Kein Fehler Zeigt an, ob die durch die Konfigu-
geordneten Kommu- 1: Fehler ration eingestellte Zahl an Kom-
nikationsgeréten munikationsgeréten die maximal
) zulassige Zahl (berschritten hat.

M 125,14 Fehler in der Hardware ©0: Kein Fehler Zeigt an, ob ein Fehler in der
des 07 ZB 69 Gerétes 1: Fehler Hardware des 07 ZB 69 Gerates

aufgetreten ist. Die betreffende
Steckplatznummer ist im internen
Merker MW4096,07 angegeben,

M 125,15 Intern verwendet Darf vom Anwender nicht verwendet

werden.

M 126,00 Schlusselschalter in 0: Schalter nicht in Zeigt an, cob sich der Schiissel-

STOP-Position

) Kommunikationsgerate sind 07 KP 6x,

STOP-Position
i1 Schalter in STOP-
Position

07 ZB 69, 07 BR 80

schalter zur Anwahl der Betriebs—
art in STOP-Position befindet.

4-32
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Nr.

Verhalten/Fehlerar

Erkidrung

Austithrliche Beschreibung

M 126,01

M 126,02

M 126,03

M 126,04

M 126,05

M 126,08

M 126,07

M 126,08

M 126,09

M 126,10

M 128,11

Schliisselschalter in
REMOTE—Position

Schiiisselschalter in
RUN—Position

Anzeige des ersten
Programmzyklus nach
Programmstart (RUN).

Immer 1-Signal

0,02—Sekunden—Takt

0,1-Sekunden—Takt

1—Sekunden—Takt

Zentraleinheit ist
belegt

Erlaubnis fiir System—
start

Programménderung
wéhrend RUN-Betrieb

Léschen der Fehler-
anzeige auf der ZE

0: Schaiter nicht in
REMOTE-FPosition

1: Schalter in REMOTE -
Pasition

0: Schalter nichtin
RUN-Position

1: Schalter in RUN—
Position

0: Zwei Programm—
zyklen oder mehr

nach Programmstart.

1: Im ersten Pro—
grammazykius.

0: Tritt nicht auf
1: Immer

Dauer von:
0:0,01s
1:001s

Dauer von:
0:005s
1:0,05s

Dauer von:
0:05s
1:0,55s

=

nicht belegt
: belegt

—

0: Ausfiihrung erlaubt.
1. Ausflthrung nicht
erlaubt.

0: Programm wird nicht
geandert wahrend
RUN~Betrieb.

1. Programm wird ge—
andert wihrend RUN-—
Betrieb.

Zeigt an, ob sich der Schlssel—
schalter zur Anwahl der Betriebs—
art in REMOTE—Paosition befindet.

Zeigt an, cb sich der Schlissel—
schalter zur Anwah! der Betriebs—
art in RUN—Fosition befindat.

ON {1}
OFF (0} | Ein Pro—
grammzykius

A

Programmstart (RUN)
ON (1)

| 0,01 s 0,01s
OFF {0) l

A

Programmstart (RUN)
CN (1)

| 005s 0,055
OFF (0) l

A

Programmstart (RUN)
ON (1)

l 0,5s 05s
OFF (0)

4
Programmstart (RUN)

Zeigt an, daB die Zentraleinheit mit

einem externen Rechner kommuniziert.

Zeigt an, ob die Zentraleinheit ge—
startet werden darf oder nicht.

Zeigt an, ob das Programm wéhrend
der Ausflihrung geédndert wird, oder
ob die Ausfiihrung voriibergehend
angehalten wird (Ausgabe Halt).

Nach dem Setzen dieses Merkers wird
die Fehleranzeige auf der ZE auf
00 gesetzt

Q07 PC 332/Stand: 08.95
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Nr. Verhalten/Fehlerart Erklarung Ausfihrliche Beschreibung
M 126,12 Ldschen der Fehler- Nach dem Setzen dieses Merkers wer-
merker den folgende Fehlermarkerbereiche
geldscht:
Merker darf nicht in M 124,08 bis M 125,15
sicherheitsgerichteten MW 4096,00 bis MW 4096,15
Anwendungen benutzt MW 4104,01 bis MW 4105,04
werden (Abort) MW 410509 bis MW 4106,12
MW 4107,01 bis MW 4108,04
MW 4108,09 bis MW 4109,12
MW 4110,00
MW 4111,09 bis MW 411512
MW 4116,00
MW 4117,09 bis MW 4117,12
MW 412200 bis MW4127,15
M 126,13 intern verwendet Darf vom Anwender nicht verwendet
werden.
M 126,14 bis
M 126,15 nicht definiert
M 127,00 Ubertrag (Carry) 0: Ubertrag auf Bit 15 Wird bei arithmetischen Operationen
ist nicht erfolgt. (+, —, ., ;) als Ubertrag—Merker
1: Ubertrag auf Bit 15 benutzt.
ist erfolgt.
M 127,01 Uberlauf (Overfiow) 0: Ubertrag auf Bit 14 Wird bei arithmetischen Operationen
ist nicht erfolgt. (+, —, .. :) als Uberiauf—Merker
1: Ubertrag auf Bit 14 benutzt.
ist erfoigt.
M 127,02 Daten verschieben G: Der Befehl "Daten Das Verschieben von Eingabe—Daten
verschieben” ist im wird bei den Schiebebefehlen benutzt.
Zustand logisch 0.
1. Der Befeh! "Daten
verschieben” ist im
Zustand logisch 1.
M 127,03 Falscher Arithmetik — 0: Kein Fehler Zeigt an, ob ein falscher Befehl auf—
Befehl 1. Fehler getreten ist wahrend der Ausfihrung
von Arithmetik—Befehlen. Ausfilhrliche
tnformation ist im internen Merker
MW4097,05 angegeben.
M 127,04 Datenbereichsiber— 0: Kein Fehler Zeigt an, ob ein Datenbereichsiber—
schreitung 1: Fehler schreitungs—Fehler wahrend der
(Ari—Bit) Ausflihrung von Arithmetik—Befehlen
aufgetreten ist.
M 127,05 bis nicht definiert
M 127,07

45
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Nr. Verhalten/Fehlerart

Erkiarung

Ausfihriiche Beschreibung

M 127,08 Uhr-Daten ins

Setzregister kopieren

M 127,09 Aktuelles Uhr-Daten—
Register laden

M 127,10 Setzen des
Sekunden-Bereiches

M 127,11 Fehler beim Setzen
des Uhr-Registers

M 127,12 bis nicht definiert

M 127,14

M 127,15 Mode-Bit

vy

j—ry

(o]

—L

—

. Kein Kopieren
: Inhalt von

MwW40396, 11

bis MW4096,15 wird

nach MW49097,11 bis
MW4097,15 kopiert.

: Kein Laden
! inhalt von

MW4087,11

bis MW4087,15 wird
nach MW4038,11 bis
MW4096,15 Kopiert.

. Keine Aktion
: Setzen auf

volle Minuten

: Kein Fehler
: Fehler

: Begrenzung
! ohne Begrenzung

Solange M 127,08 "1 ist, wird der Inhalt
der aktuellen Uhr-Register in die Setz-
register kopiert.

Mit der positiven Fianke von M 127,09
wird der inhalt des Uhr-Setzregisters in
das Uhr-Register geladen.

Aktuelle Sekundenangabe <30

—> Abrundung auf 0.

Aktuelle Sekundenangabe >30

-—> Aufrundung auf nachste volle
Minute.

Zeigt an, ob ein faischer Setzwert
eingegeben wurde.

Siehe Beschreibung der
ABB Procontic T200 Arithmetik (Griff 4,
Kap. 3.2.9, Seite 3-22f)

Die Internen Bit-Merker kdnnen mit Hilfe der Online-Liste der Programmier— und Testsoftware 807 PC 33 eingele-
sen und deren Stati zur Anzeige gebracht werden (siehe Griff 3, Bedienungsanleitung) .

807 PC 332/Stand: 08.54
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4.4.2 Interne Wort-Merker

Nr. Fehlerart (Gespeicherte Daten Ausfdhritche Beschreibung
Mw 4096,00 Selbstdiagnose- Selbstdiagnose- Enthalt die Fehlernummer, die von
Fehier-Code Fehler-Nummer der Zentraleinheit als bindrer Code
festgestellt wurde.
Mw 4086.01 Einzelheiten zum Nummer des Syntax—/ Enthalt den Syntaxfehler des

Syntax—/Programm-
fehter

Programmiehlers

Wert in dezimaler
Darstellung in

Anwenderprogramms als hindren
Code.

807 PC 332
0 Normal-Betrieb
1 Mehrfache Sprungmarke definiert
2 nicht benutzt
3 nicht benutzt
4 Mehrfacher Anwenderbaustein
definiert (AB)
5 Mehrfaches Interruptprogramm (IB)
definiert
6
v nicht benutzt
15
16 Programmende (PE} nicht definiert
17 Unterprogrammende (BE} nicht definiert
18 Interruptprogrammende (IBE) nicht
definiert
19 Unterprogramm (!PB AB nn) nicht
definiert
20 Interruptprogramm (!PB 1B nn) nicht
definiert
21
: nicht benutzt
3
32 Unterprogrammende (BE)} an
falscher Stelie
33 Interruptprogrammende {IBE) an
falscher Stelie
34 Programmende (PE) an falscher Stelle
35
: nicht benutzt
47
48 Unterprogramm-Aufrui-Fehler
49 Interruptprogramm-Aufruf-Fehler
50 rnicht benutzt
51 nicht benutzt
52 PE {Programm-Ende) mehrfach definiert
B3
: nicht benutzt
83
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Nr. Fehlerart Erkidrung Ausfiibrliche Beschreibung

MW 4096,02 Einzelheiten Uber den Steckplatznummer des  Enhélt die Steckplatznummer des E/A-
Fehler bei der Zu- nicht passenden Gerats. das nicht zu der in der
ordnung der zentralen E/A-Geréats 2) Systemkonfiguration definierten £/A—
E/A-Gerate Zuordnungsinformation paft.

Struktur des Merkers in HEX (Darstel-
lung in 907 PC 332 in dezimal)
15 12 11 g 7 4 3 0
0 a b 0
a: BT/BE-Nummer (C bis 5)
b: Steckplatznummer {0 bis g)
Beispiel zu MW 4098,02:
Im Merker MW 4096,02 steht im Fehlerfall z. B.: 368 {dezimale
Darsteliung in 907 PC 332/ONLINE), Bedeutung in HEX: 0170H
15...12 11 10 9 8 7 6 5 4 3...0
0 0101090 1 011 1 1 0
BE Nr. 1 Steckplatz Nr. 7
d. h.: Das Gerat auf Steckplatz 7 im 1. Erweiterungsbau-
gruppentréger stimmt nicht mit der gingetragenen
Systernkonfiguration {iberein

MW 4096,03 Einzelheiten Uber den  Steckplatznummer des Enthéit die Steckplatznummer des
Fehler bei der Zu- nicht passenden Kom- Kommunikationsgeréts (0 bis 7), die
ordnung von Kommu-— munikationsgerits 2) nicht zu der in der Systemkonfiguration
nikationsgeraten 1) definierten Kommunikationsgerate~

Zuordnungsinformation paft.

MW 4096,04 Steckplatznurnmer Steckplatznummer Enthélt die Steckplatznummer (0 bis 7)
eines fehlerbehafteten eines Kommunikationsgeréts, das
Kommunikationsgerats einen Hardware-Fehler hat.
¥)

MW 4096,05 Steckplatznummer Steckplatznummer Enthait die Steckplatznummer eines
eines fehlerbehafteten fehierbehafieten E/A—Geréts (Format:
E/A~-Gerats s. Wort-Merker MW 4096,02).

MW 4096,06 Steckplatznummer Steckplatznummer Enthalt die Steckplatznummer eines
eines Kopplers fir Kopplers fur dezentrale Erweiterung,
dezentrale Erweiterung, der nicht der Konfiguration entspricht
der nicht der Konfigu- (Format: s. Wort-Merker MW 4096,02
ration entspricht. mita =0).

MW 4096,07 Steckplatznummer Steckplatznummer Enthéalt die Steckplatznummer (0 bis 7)

eines fehlerbehafteten
07 ZB 69 Gerates

'} Kommunikationsgerate sind 07 KP 60, 07 ZB 69, 07 BR 60
2) Enthalt die niedrigste Steckplatznurmmer.

Anmerkung zu:

MW 4096,03
MW 4096,04
MW 4096,07

Struktur der Merker
in Hex (Darsteliung
807 PC 332 in dezimal)

Bit 15

Bit 7

eines 07 ZB 69 Gerates, das einen
Hardware-Fehler hat. (Format: s. Wort—
Merker MW 4096,02 mit a = 0).

Bit O

nicht belegt 8;

1 Ot1]ofojoto

r1

Beispiel: Kommunikationsgerat auf Steckplatz 5 ist defekt
Im Merker MW 4096,.. steht im Fehlerfall z, B. 80 (dezimale
Darstellung in 807 PC 332/ONLINE), Bedeutung in HEX: 0Q50H

907 PC 332/8tand: 0B.g84
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Nr. Fehierart/Daten Erklarung Ausflhrliche Beschreibung

MW 4096.08
bis nicht definiert
MW 4096,10
MW 4086,11 Uhr-Daten Angabe des Jahres in BCD
MW 4086,12 Uhr-Daten - Angabe des Monats und des Tages in BCD
MW 4096,13 Uhr-Daten Angabe des Wochentages in BCD
(0 = Sonntag, 1 = Montag usw.)
MW 4036,14 Uhr-Daten Angabe der Stunde und der Minute in BCD
MW 4036,15 Uhr-Daten Angabe der Sekunde in BCD
MW 4097,00 Maximale Zykiuszeit Maximale Hauptpro- in Schritten von 10 Millisekunden
gramm-Zeit
MW 4097,01 Aktuelle Zykluszeit Hauptprogramm-Zeit in Schritten von 10 Millisekunden
MW 4087.,02 Minimale Zykluszeit Minimaie Hauptpro- In Schritten von 10 Millisekunden
gramm-Zeit
Mw 4097.03 Anzeige des Zentral-  Betriebszustand der Zentraleinheit
einheiten-Status 15 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
Nicht ! .
benutzt?deefgh'
a: Zentraleinheit: 01 = 07 ZE 62, 10 = 07 ZE 51/83,
11 =07 ZE 80

b: Batterie-Fehler: 1 = Fehler, 0 = kein Fehler
¢: nicht belegt
d: Fehierbeseitigung (Debugging): 1 = wahrend Debugging,
0 = Fehlerbeseitigung wird nicht ausgefihrt
e: Uberschreiben einer Variabien unabhangig vom Ergebnis der
Steuerung (Force): 1 = wéhrend Ausfihrung,
C = wird nicht ausgetfiihrt
f. Fehler: 1 = Fehler, 0 = kein Fehler
: Simutation: 1 = wéhrend Simuiation, 0 = wird nicht simuliert
: Verdnderung des Betriebszustands: 1 = unverandert
0 = verandert
it Betriebszustand: 1 = wird ausgefuhrt, 0 = ist gestoppt

2 (0]

Mw 4097.04 Anzahl der verflig— Anzeige der Anzahi der Anzeige: 0400HEX = 1024,
baren Wortmerker verflgbaren Wortmerker 4400HEX = 17408 oder
C400HEX = 50178
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Nr. Fehlerart Ausfihrliche Beschreibung

MW 4087.05 Fehlercodes bei arith- Dez. Darst. in 807 PC 332

metischen Operationen 0 Normal-Betrieb
1 Mehrfache Sprungmarke
2 nicht benutzt
3 nicht benutzt
4 Mehrfacher Anwenderbaustein (AB)
5 Mehrfaches Interruptprogramm (IB)
8
: nicht benutzt
15
16 Programmande {PE) nicht definiert
17 Unterprogrammende (BE) nicht definiert
18 Interruptprogrammende {IBE) nicht
definiert
19 Unterprogramm (!PB AB nn) nicht
definiert
20 Interruptprogramm (!PB B nn) nicht
definiert -
21 Sprungmarken nicht definjert
22
: nicht benutzt
3
32 Unterprogrammende~Fehler
33 Interruptprogrammende—-Fehler
34 Programmende—Fehler
35
: nicht benutzt
47
48 Fehler bei Unterprogrammende
49 Fehler bef Interruptprogrammende
50 Fehler bei Prograrmmmende
51
: nicht benutzt
B3
64 Sprungmarkenbersich-Fehler
65 Unterprogramm-SChachtelungstiefe
Uberschritten
66 Unterprogramm-Aufruf nicht definiert
67
: nicht definiert
MW 4097.06 Arithmetikregister Low Ubertrag bei Aus- Bei 16-Bit-Arithmetik wird nur
MW 4087,07 Arithmetikregister High fahrung von Division MW 4097.,08 benutzt.

bzw. Multiplikaticn

907 PC 332/Stand: 08.54 4-39 E



Nr. Fehlerart Erkiarung Ausfihriiche Beschreibung

Mw 4097.08 Merker des - Zentralstation: Systembus-Zustand jedes Steckpiatzes
Kommunikationsgeréts 15 8 7 6 5 4 3 2 1 0
setzen 1) Sioh

icht
benutzt a b c d € f 9 d

1 Systembus-Kenfiguration ist volistandig

0 Systembus-Konfiguration ist nicht vollstandig

Gesetztes Bit eintspricht der rechten Stackplatznummer eines
gesteckten Kommunikationsgerates.

Steckplatzor.,
Steckplatznr.
Steckplatznr.
Steckplatznr.
Steckplatznr.
Steckplatznr,
Steckplatznr.
Steckplatzar.

Beispiel zu MW 4087,08:

2 Kommunikationsgerate sind auf den Steckpldtzen 4 und 5
sowie 6 und 7 projektiert. Dann staht im MW 40987,08 der
dezimale Wert 160: (Bedeutung in HEX: 00AQH)

7 6 &5 4 3 2 1 0

JTQ "o o 0o
I Hn
O=MPNWwh e~

1 0 1 clo]J]ol0O¢}fO

ot

Steckplatz 7 Steckplatz 5

MW 4087,09 IR 80 Status-Register  Betriebszustand des 07 IR 60

15 0
Nicht
a b c|d benutzt
a = Fehler 1 = ja
0 = nein
b = RUN 1 = RUN
0 = STOP
¢ = Initialisierung 1 = Initiaisierung IR 60 ist erfoligt
0 = Initialisierung IR 60 ist nicht abge-
schiossen (siehe Beschreibung IR 60)
d = Batterie-Fehler 1 = ja
0 = nein
MW 4097,10 nicht definiert
MW 4097,11 Uhr-Setzregister Angabe des Jahres in BCD
MW 4097,12 Uhr-Setzregister Angabe des Monats und des Tages in BCD
MW 4097 .13 Uhr-Setzregister Angabe des Wochentages in BCD
(0 = Sonntag, 1 = Montag usw.)
MW 4097,14 Uhr-Setzregister Angabe der Stunde und der Minute in BCD
MW 4087,15 Uhr-Setzregister Angabe der Sekunde in BCD

'} Kommunikationsgerate sind 07 KP 60, 07 ZB 63, 07 BR 60
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Nr. Fehlerart Erklérung Ausflhrliche Beschreibung
MW 4098,00 } Zustand des Angaben (ber den MW 4098,n mit n = 00, 02, 04, 0B,
MW 4088,01 Kommunikationsgerats, Zustand des Kommu-— 08, 10, 12, 14
welches auf den nikationsgerats, das .
Steckplatzen 0/1 auf den Steckplatzen Bit| Bedeutung
eingesetzt ist. 0/1 eingesetzt ist.
" 0 | R8-232-C-Paritats—/Summen-
fehler
MW 4098,14 } Zustand des Angaben (ber den 1| RS-232-C-Rahmenfehler
MW 4098,15 J Kommunikationsgerats, Zustand des Kommu- 2 | RS-232-C-Protokoll~Fehler
welches auf den nikationsgerats, das 3 | RS-232-C-Zeituberschreitungs-
Steckplatzen 6/7 auf den Steckpistzen tehler o
eingesetzt ist. B8/7 eingesetzt ist. 4 | RS-422-Paritéts—/Summen-
fehler
5 | RS-422-Rahmenfehler
6 } RS-422-Protokoll~Fehler
7 | RS-422-Zsituberschreitungs—
fehler
8 | RS-232-C READY
9§ RS8-422 READY
10| DSR 1 = ON, 0 = OFF
11
bis } nicht benutzt
15
MW 4088, m mit m = 01, 03, 05, 07,
09, 11, 13, 15
Bit| Bedeutung
0
bis vom System genutzt
5
6
bis nicht benutzt "0"
7
8
bis vom System genutzt
13
14
bis nicht benutzt "0”
15
Die Angaben uber den Steckplatz
sind nicht definiert, wenn kein
Kommunikationsgerét gesteckt ist.
MW 4099,00
MW 409901 } nicht benutzt
MW 4099,02
bis nicht definiert
MW 4099,15

907 PC 332/Stand; 08.94
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Nr. Fehlerart Erklarung Ausfuhrliche Beschreibung
MW 4100,00 Verzeichnis Bereich 1 Schnittstellennummer, 15 8 7 0
MW 4100,01 die die Zentraleinheit ngye
MW 4100,02 benutzt a
" " b c
MW 4100,09 Verzeichnis Bereich 4 Schnittstellennummer, d ©
MW 4100,10 die die Zentraieinheit ) .
MW 4100,11 benutzt a: 0 = nicht benutzt _
t = wird benutzt fir Lesen
2 = wird benutzt fur Schreiben
b: Durchlaufnummer
c: Steckplatznummer
d:  Geratenummer
e: Schnittstellennummer
MW 4100.12 Bereich flir Fehlar— Schnittsteliennummer 15 g8 7 0
MW 4100,13 beseitigungsver- die fir Fehlerbesei— YET—
MW 4100,14 zeichnis (Debug- tigung (Debugging) Fehlerbe- "o"
Verzeichnis) benutzt wird. seitigung
Durchlaufnr. | Steckplatznr,
Geratenr. Schnitt-
steliennr,
MW 4100,15
bis nicht definiert
MW 4103.15
ﬂ 4-42 907 PC 332/Stang: 08.94



Fehlerinformaticn fir 1. Linie

Merker Inhalt Bit 1514131211109 8 7 6 5 4 3 2 1 0

MW 410400 Belegung 1)
01 Position fehlerbehait. Unterst. 2)
02 Koppler 07 BR 60 3)
03 Koppler Unterstation Nr. 0 3)
04 " Unterstation Nr. 1 3)
05 " Unterstation Nr, 2 3)
06 " Unterstation Nr. 3 3)
07 ) Unterstation Nr. 4 3)
08 " Unterstation Nr. 5 3)
09 i Unterstation Nr. 6 3)
10 " Unterstation Nr. 7 3)
11 ! Unterstation Nr, 8 3)
12 " Unterstation Nr. 9 3)

MW 4105,03 E/A—Geréte—Konfiguration 0 Unterst. Nr. |Steckpl. Nr.
04 E/A—Gerét 0 Unterst. Nr. |Steckpl. Nr.
05 max. Aktualisierungszeit in ms
06 min. Aktualisierungszeit in ms
07 Aktualisierungszeit in ms

MW 4104,13 — MW 4105,02 nicht relevant

Fehlerinformation 2. Linie hat dieselbe Struktur mit MW 4105,08... MW 4106,15

Fehlerinformation 3. Linie hat dieselbe Struktur mit MW 4107,00.... MW 4108,07

Fehlerinformation 4. Linie hat dieselbe Struktur mit MW 4108,08.... MW 4109,15

1) Ein gesetztes Bit zeigt eine belegte Unterstation an; z. B. MW 4104,00 = 6 = Q006H

bedeutet, daB die Unterstationen Nr. 1 und 2 der 1. Linie belegt sind.

Bit
15 _ 2 1 0
clojojolofolololoflolojoli1]|l1]o0

2) Ein gesetztes Bit zeigt an, welche Unterstation sich im Fehlerzustand befindet; z. B,

MW 410401 =10 -

befinden.

Bit
15 — 3 2 1 0
0 0 Oj0;0 o1l 1 0 1 0

3) Bit gesetzt bedeutet Fehlerfall
Bit0...7 Zahler fur Ubertragungsfehter

Bit 8
Bit9
Bit 10
Bit 11

Fehlerhafte Konfiguration

Fehlerhafte Verbindung der Unterstation

Doppelte Unterstationsnummer

I———> 1. Unterstation ist belegt.

———— 2. Unterstation ist belegt.

000AH bedeutet, daB die Unterstationen Nr. 1 und 3 sich im Fehlerzustand

I—) 1. Unterstation ist im Fehlerzustand.

» 3. Unterstation ist im Fehlerzustand.

E/A—Fehler auf der Unterstation

8it 12

Bit 13  Systembusfehler
Bit 14  Rahmenfehler

Bit 15 Zeitlberschreitung

907 PC 332/Stand: 05.95
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MW 4104,02 Kenfigurations-
fehler

MW 4104,03 Statuswort

Fehlerinformationen fir die erste Linie 07 CS 61

1514131211102 8 76 5 4 3 2 1 C

HIIIl[IIiiHHlII

1514131211100 8 7 6§ 54 321 0

IENEEENNEEREEEE

MW 4104,04 Fehlerwort 1

I

1514131211109 87 6543 2 1 0

LI TTETTH

—

MW 4104,05 Fehierwort 2

MW 410406 Fehlerwart 3

MW 4104,07 Fehlerwort 4

MW 4104,08 Fehlerwort 5

MW 4104,09 Fehlerwart 6

MW 4104,10 Fehlerwort 7

HEEREER
L1

Fehlercodes:

nur fir binare S—Module:

0011

MW 4105,05 Zeitbasis / 0...255

0101
0111

merker auf 0 gesetzt.

Systemmerker fir Linie 1:
Systemmerker fur Linie 2:
Systemmerker fUr Linie 3:
Systemmerker fur Linie 4:

1001

1010

MW 4104,02...
MW 4105,10...
Mw 4107,02...
MW 4108,10...

KurzschiuB 0 V / Drahtzruch
KurzschiuB 24 v
Undefinierter Signalpegel

nur fir analoge S—Module:

Drahtbruch /
Bereichsunterschreitung
Bereichstiberschreitung

Der Wortmerker MW 4104,03 (Statuswort des Kopplers 07 CS 61} ist zur standigen Kontrolle des CS31—Sy-
stembusses durch das SPS—Programm geeignet. Aufdiese Weise kann der Programmstart von der Anzahl der
am Bus befindlichen Module abhangig gemacht werden. Dies kann bei einem System mit unterschiedlichen
Spannungsversorgungen sinnvoll sein.

Die Fehlerworte 1...7 werden nicht gespeichert, d. h. wird ein Fehler (z. B. Drahtbruch) behoben und Uber den
Taster am Modul oder Uber die serielle Schnittstelle quittiert, dann wird automatisch auch der zugehdrige Wort-

Die Reihenfolge der Wortmerker ergibt sich aus der zeitlichen Reihenfolge, in der die Fehier auftreten. Pro Var-
ort—Modul kdnnen bis zu 4 Fehler gemeldet werden, die dann auch jeweils einen Wortmerker belegen.

Anmerkung: Fur die Auswertung der Fehlermerker muB der Merkerinhalt hexadezimal betrachtet werden.

10 (chiges Beispiel)

15 und MW 4106,00...02
10

15 und Mw 4109,00...02

fehlerhafte Konfiguration

Fehlercade

Eine 0 im Fehlercode zeigt einen Fehler
an {mehrere Fehler gleichzeitig sind
moglich, z. B. Fehiercode 1 1 0 .

1111  Kein Fehler

1011 Remote uniterror

1101  Busfehler

1110 Serial unit error {Busprozessor)

nicht benutzt

Maximalzahl der am 8us befindlichen
C831-Module, seit dem Spannungs—
zuschalten

Fehiercode

Kanalnummer

0 = Eingabemodul, 1 = Ausgabe oder E/A
O==<7,1=>7

CS831—-Moduladresse

0 = binares Medul, 1 = analoges Modul

fir Standard -Module:

0000 kein Fehler

1111 Modul vom Bus abgetrennt,
meldet sich nicht mehr

1000 KurzschluB

0100 Uberlast

0010 Drahtbruch

0001 Interner Fehler

45
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Fehlerinformation fiir ZB 20 Ring 1

MW 4110,05
08
07
08
MW 4110,08

MW 4111,08
MW 4111.09
10
11
12
MW 4111,13

MW 411512
MW 4115,13
MW 4115,14
MW 4115,75

MW 4116,00 -

Bit15 1413121110 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0

Lokale Geratefehier- nicht nicht | ST-No. der nicht
information defin. | @ olefdfe]f defin. | verbundenen Station 0
Information, weiche {15 — 011
07 ZB 63 Gerate ' 31 — 16] 2
vorhanden sind “ a7 _ 321 3
°L[&3 — 48] 4
Information, weiche der [ |15 — 0]5
vorhandenen 07 28_69 J 31 — 16| &
Geréte verbunden sind 27 — 30| 7
" \ 163 — 48| 8
Zentraieinheiten— i 3 i 2 | 1 | 0
Status 4 "
Merker - i
"L 63 1 e | & | 0 18
Fehler-Status-Merker ( 15 - 0119
) N - 163 1A
_ 47 — 32118
“{ Js3 — 48|1C
Einzelheiten lber ([ k] [m l nicht definiert I Ubertragungsfehler zahlen | 1D
Geréatefehter der J
Stationen 00...83 "
I | " 50
maximale Aktualisierungszeit in ms D
minimale Aktualisierungszeit in ms 5E
aktuelle Aktuailisierungszeit in ms 5F
HEX

MW 4121,15 Fehlerinformation far Z8 20 Ring 2 (Struktur wie oben)

a: Systembus-Fehler
b: nicht definiert
¢: auBerhalb des Konfigurationsbereiches
d: Verdoppelung des Konfigurationsbereiches
e: auBerhalb der Steckplatznummer
f: nicht verbundenes Ubertragungskabel
g:  Nummer in der Tabelle ist Geratenurmmer (1 = Gerat vorhanden)
h:  Nummer in der Tabelle ist Gerétenummer (1 = Gerat verbunden Gber 7B 20)
it Nummer in der Tabelle ist Geratenummer als 4-Bit-Information wie foligt:
Enn a: 1 = Zentraleinheiten-Fehler, 0 = kein Fehler
B: 1 = wahrend Simulation, 0 = es wird nicht simuliert
v C: 1 = unverdndert, 0 = nicht unverandert
4 Bit d: 1 = Betrieb, 0 = angehalten
jo Nummer in der Tabells ist Geratenummer (1 = Fehler, 0 = kein Fehler)
ki Zeitberschreitungs-Fehler (1 = Fehier, 0 = kein Fehler)
Iz Rahmenfehler (1 = Fehler, 0 = kein Fehler)
m: Fehler zwischen Zentraleinheiten und 07 ZB 83 (1 = Fehler, 0 = kein Fehler}

MW 4122,00 bis MW 4125,15 nicht definiert

MW 4126.00 bis MW 4128,03 reserviert als Sondermerker fUr die Kommunikation mit dem

Kommunikationsprozessor ASCIl 07 KP 62

MW 4126.04 bis MW 4127,15 nicht definiert
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Die Internen Wort-Merker kénnen mit Hilfe der Online-Liste der Programmier- und Testsoftware S07 PC 332
eingelesen und deren Stati zur Anzeige gebracht werden (siehe Griff 3, Bedienungsanieitung)
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5 Sonderbefehle

5.1 Ubersicht
Anweisung Anzah! Ausfiihrungszeit in ps zuldssige Operanden Bemerkungen
Worte ZEB0/61/63 ZE62
IPE 1 8,7 4.8 Unbedingtes Programmende
=PE 1 15,1 7.8 Bedingtes Programmende
ISPE 1 9,7 4.6 Unbedingtes System-Programmende
ISPM 2 118 58,2 Marke Nr. 000 ... 255  Unbedingter Sprung auf Marke
=S5PM 4 118 58,2 Marke Nr. 000 ... 255  Bedingter Sprung auf Marke
(1,8) (0.8) {) Badingung nicht erfallt
=N SFM 3 118 58,2 Marke Nr. 000 ... 255 Bedingter Sprung auf Marke, negiert
{1,9) (0.8) () Bedingung nicht erf(itlt
IMR 1 0.9 0,4 Marke Nr. 000 ... 255 Ziglmarke far Sprung
=MA ("7} 3 2,8 1,3 Nr. Q0 ... 7 Block-Anfang © ... 7
=MA 7 reserviert fir Ablaufsprache
IME ("7) 1 0,9 0,4 Nr. 0...7 Block-Ende 0 ... 7
'ME 7 reserviert fur Abiaufsprache
"7: siehe Erlauterungen auf S. 3-1
5.2  Speicheraufteilung 5.3  Beschreibung, Beispiele

ABB Procontic T200

Effektive Speicheradr.
(Worte & 32 Bit)

0000 H
Parameter-Bereich
0280 H

0280H
0281H
0282H

Sprung n. Progr.start

Sprungverteiler flr
Systerm-Unterprogr.
Der Sprungverteiler
wird nur bis zu der Lan-
ge erzeugt. wie vom

0280H+n Anwenderprg. erford.

Bereich flir ABB Pro-
contic System-Unterprg
und Funktionsbst. Diese
werden vom Program-
miergerat nur geladen,

wenn sie erforderf. sind.

Programmstart;
Bereich fir das Hauptprogr.

Programm-Ende (!PE)

Bereich fur die Definition
von  Anwender-Programm
bausteinen (IPB ABxxx)

Bereich fir die Definition
von [nterruptbausteinen
{IPB 1Bxx)

<= max. Speicheradr. System-Progr.ende (!SPE)

Sonderbefehie stehen fir sich allein im Programm und
bezeichnen keinen Operanden.

5.3.1  Programmende
IPE

=PE

tSPE

Mit | PE werden Hauptprogramme abgeschlossen. Die
Zuweisung !PE bewirkt ein Springen des Adres-
senzahlers auf die erste Adresse. Deshalb kann dieses
Springen des Adressenzahlers (kann zur Verkirzung
der Zykluszeit benltzt werden)} auch von Bedingungen
abhangig gemacht werden, also:

| Bed. 3 =PE

Alle Programme mussen mindestens ein IPE aufwei-
sen.

Am Ende eines Programmes muB ein !SPE stehen.
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5.3.2 Sprunge 5.3.3 Springe mit Marken

Mit Sprungbefehlen kann die lineare Bearbeitung eines

Programms unterbrochen werden. Die Sprungbefehle  Es kénnen 256 Sprungmarkern (Nummern 00G-255)
werden absolut (nicht abhangig von Bedingungen) vorgegeben werden. Dabei darf jede Sprungmarke nur
oder bedingt (abhéngig von Bedingungen) ausgeflhrt,  einmal im Programm vorkommen.

Die mdéglichen Sprungbefehle der ABB Procontic T200

sind:
1'SPM ... Sprung absolut auf festgelegte Marke
= SPM ... Sprung bedingt auf festgelegte Marke
=N SPM
PMR ... Festgelegte Marke fir die Befehle
! SPM ... bzw. = SPM ... Beispiel:
”;ﬁoasxr: BEISPIEL\Teilplan 1 TF-NR: 0001 {berschreiben )
000G 00000 00000 ! M° 001,07
00C01 00001 =SPM 017
00002
00002 C0003 00005 ! A 0.04,07
00004 CO006 & E 0.04,08
00005 00007 = M° 002,03
0006
00CO7 00008 !ME 017
L]
1PE

S . ~/

5.3.4 Programmblécke mit MA und ME

siehe Verknipfungselemente MA und ME in Griff 7
Verknupfungselemente—Bibliothek
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5.4 Interruptverarbeitung

Die zyklische Programmbearbeitung der ABB Frocontic
T200 kann durch zeit- und/oder alarmgesteuerte Bau-
steine unterbrocher werden.

Flr eine aiarmgestauerte Unterbrechung wird das In-
terruptmodul 07 El 60 bendtigt, wobei bis zu 16 ver-
schiedene ProzeBsignale fir sine alarmgesteuerte Un-
terbrechung ausgewertet werden kénnen {siehe auch
Systembeschreibung/Hardware, 07 El 80).

Eine zeitgesteuerte Interruptbearbeitung ist durch Ver-
wendung der zeitgesteuerten Bausteine 7800, TBO1
und TB02 realisierbar.

In Abh&ngigkeit des oder der gewahiten zeitgesteuer-
ten Bausteine wird das zyklische Programm zu den ent-
sprechenden Zeitpunkten unterbrochen, das zugehori-
ge Interruptprogramm ausgefihrt und nach dessen
Ausflhrung das zyklische Programm weiterbearbeitet.

Es gibt 3 zeitgesteuerte interruptbausteine:

« TBOO fir 10 msec,
« TBOT flr 20 msec und
» TBOZ fir 40 rmsec Unterbrechungen.

Die Bausteine stehen am Ende des Hauptprogramms
nach dem PE und dirfen nur einmal verwendet wer-
den. Alle drei Bausteine kénnen jedoch gleichzeitig
verwendet werden, wobei die Reihenfolge der Bearbei-
tung festgelegt ist: TBOO wird zuerst, TBO? zuletzt be-
arbeitet.

Beispiel fur Programmsyntax {AWL)

Hauptprogramm

IPB TB 01

L iIBE

'PE Ende des Hauptprogramms

Anfang des Interruptprogramms mit 20-msec—-interrupt

Ende des Interruptprogramms
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Beispiel flr Programmsyntax (FUPKQP)

Hauptprogramm

PE

Ende des Hauptprogramms

Anfang des Interruptprogramms mit 20-ms-Interrupt
B 1———— DEF_A

Mw0020,01
#W 256

MWOG25,00

Ende des Interruptprogramms

Die Summe der Bearbeitungszeiten aller verwendeten zeitgesteuerten Bausteine muB kleiner sein als die Bearbei-

tungsdauer des verwendeten Interrupt-Bausteins mit der kiirzesten Interruptzeit (siehe nachstehendes Bild).

Beispiel: Verwendet werden die Baustsine TB01 und TBOZ. Daraus folgt fiur die Bearbeitungszeiten:
Bearbeitungszeit von TBO1 + Bearbeitungszeit von TB02 < 20 msec

Zeitverlaufe bei der Interruptbearbeitung (alle 3 zeitgesteuerten Bausteine verwendet)

Art des In-
terrupts/Iin-
terruptbear-
beitung

10-ms-
Interrupt

20-ms-
Interrupt

40-ms-—-
Interrupt

Interrupt-
bearbeitung

TECO TBOO X TB01 TBCO TB0C X TB0 < TBOZ>

10 20 30 40 t/ms

10-ms-Int. wird  10-ms + 10-ms- + 20-ms-
bearteitet 20-ms-int. wer- + 40-ms-Int. wer-
den bearbeitet den bearbeitet
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Ein Interruptfehler bezlgiich der zeitgesteuerten inter-
ruptbearbeitung wird durch den Merker M 125,01 si-
gnalisiert. Ursache ist die Uberschreitung der maxima-
len Interruptbearbeitungszeit, d. h. bei Vorliegen fol-
gender Zeitverhiltnisse:

Bearb.zeit von —-TBOQ > 10 msec oder

" ~TBO1 > 20 msec oder
" -TB0Z2 > 40 msec oder
" ~-TBOO + TBG1 > 10 msec cder

" -~-TBOO + TBOt + TBOZ > 10 msec oder
" ~-7TB0O1 + TBO2 > 20 msec

Ein Stoppen der ZE bei Interruptfehier kann durch Set-
zen des Merkers M 124,01 unterdrickt werden. Das
Merkerbit M 124,01 aus dem Sondermerkerbereich
gibt an, ob die ZE bei Erkennen eines interruptfehiers
die Bearbeitung anhalt oder nicht. Die Ausgabe der
Fehlernummer auf der ZE wird durch das Merkerbit
nicht beeinfluBt. In der Standardeinstellung nach dem
Normalisieren ist das Merkerbit M 124.01 = (.

Bei Auitreten eines Fehlers bei gesetztem Merkerbit
M124,01 wird die Interruptbearbeitung nach Ablauf der
Fehlererkennungszeit abgebrochen.

Prioritaten

Die zeitgesteuerten Bausteine T3 00/01/02 haben ho-
here Prioritat als die alarmgesteuerten Bausteine, d. h.
erfoigt wahrend einer interruptbearbeitung (alarmge-
Steuerte Unterbrechung) ein zeitgesteuerter interrupt
(siehe " im Zeitdiagramm), sc wird der alarmgesteu-
erte Baustein unterbrochen, der zeitgesteuerte Bauy-
stein bearbeitet und danach die Bearbeitung des
atarmgesteuerten Bausteins wieder aufgenommen.

Erfolgen 2 oder mehr alarmgesteuerte Interrupts
gleichzeitig, s0 werden die interruptprogramme nach-
einander in aufsteigender Reihenfolge, beginnend mit
der niedrigsten Interrupt-Nummer, abgearbeitet.

Ereignet sich wahrend der Abarbeitung eines (nterrupt-
programms ein weiterer Interrupt, so wird dieser erst
nach Beendigung des sich in Bearbeitung befindlichen
Bausteins abgearheitet.

Zeitdiagramm: Beispiel fiir Interruptbearbeitung:

Zyklische Programm-

_
0 LI

bearbeitung

[
—
|11

Zeitgesteuerte Interrupt— 1 ‘
. 0 ﬁ j
bearbeitung
Alarmgesteuerte Interrupt— 1
bearbeitung 0

Zeitgesteuerter interrupt

Alarmgesteuerter Interrupt

1 Bearbeitung
0 keine Bearbeitung

Die Reakticnszeiten der zeitgesteuerten Bausteine,
d. h. die Zeit zwischen Interruptausiésung und Beginn
des Interruptprogrammes, sind far 07 ZE 60/61/63
< 4 msec und fir 07 ZE 82 < 3 msec.
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Hinweis:

Bei der FUPKOP-Programmierung ist zu beachten, daf
bei nicht modularisierten Projekten keine Knotenmer-
ker erzeugt werden dirfen, da die daraus entstehen-
den Zwischenmerker bei Auftreten eines Interrupts
nicht gerettet werden. Dies wird dadurch erreicht, daB
das interruptprogramm in einen eigenen Teilplan ge-
schrieben wird und zu Beginn des Interruptprogram-
mes die Zwischenmerker durch den Befehl @GLO als
global definiert werden.

Bei modularisierten Projekten sollten je Programm-Mo-
dul Zwischenmerkerbereiche vergeben werden, wel-
che sich nicht Oberlappen. Nur so ist gewdahrieistet,
daB Zwischenmerker im Interruptfail nicht wihrend der
Interruptbearbsitung Gberschrieben werden. Die Ver-
gabe der globalen/lokalen Merker im Datenbereichse-
ditor wird im Ordner '907 PC 33 / Aligemeiner Teil’ im
Kapitel 'Konfigurieren/Datenbereichs-Editor’  be-
schrieben.

5-6
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6 Bausteine

6.1 Ubersicht
6.1.1  Organisatorische Funktionen
Anweisung Anzahi Austdhrungszeit in us zulassige Operanden Bemerkungen
Worte ZEB0/61/83 ZES2
IBA <Nr.> 3 33.8 17,6 <Nr. 00 ... 255> Unbedingter Bausteinaufruf
AB xx xx=00...89 Anwenderbaustein
=BA <Nr.> 5§ 35,6 18,5 <Nr. 00 ... 255> Bedingter Bausteinaufruf
AB xx (1,9) (0,8) xx =00 ... 99 Anwenderbaustein (*3)
IPB AB xx 1 0.8 0,4 xx=00..99 Anfang Definition Anwenderbaustein
PBIBxx 2 1.9 0,8 xx =16 ,.. 31 Anfang externer Interrupt-Baustein
Reaktionsprogramm fur interrupts
von 07 El 60
IPB T8 xx 2 1,9 0.8 xx= 00 ...02 Anfang Definition zeitgest. Baustein
00 = 10 ms, 01 = 20 ms,
02 =40 ms
'BE 4 24 1 12,6 Unbedingtes Bausteinende
Anwenderbaustein
liBE 4 241 12,6 Unbedingtes Bausteinende

Interruptbaustein (gilt fir externe
und zeigtgesteuerte Interrupt-
bausteine)

"3: Die in Klammer stehende Zahi gibt die AusfUhrungszeit bei nicht erfiiiter Bedingung an.
Die max. Schachtelungstiefe von Anwenderbausteinen ist 4.

6.1.2 Funktionsbausteine
Anweisung  Anzahl Ausfahrungszeit in us zuldssige Operanden Bemerkungen
Worte ZEB0/61/63 ZE&2
IBA <Nr,> 3 2,8 1.3 <Nr. 00 ... 255> Unbed. Aufruf eines Funktionsbst.
FB xxx
=BA <Nr.> § 4.6 2.1 <Nr. 00 ... 255> Bedingter Aufruf eines Funktionsbst.
FB xxx (1,9) (G,8)

Die Parameter der Funktionsbausteine werden wie folgt eingegeben:

Anweisung  Anzahi Ausfihrungszeit in ps zuldssige Operanden Bemerkungen

Worte ZEB0/61/63 ZEB?
EP<Bit> 1 1,3 0.8 E.E'.MM", A A", Eingangsparameter Bit
EP<Wort> 1 1,3 0.8 EW.EW' MW MW’ Eingangsparamster Wort

AW, AW’ TI,ZI

EP<Konst.> 1 0.9 0.4 #W Eingangsparameter Wortkonstante
EPA<Adr.> 1 0,8 0.4 Bit/Word Eingangsparameter Variablenadr.
AP<Bit> 1 1,2 0.7 MM A A Ausgangsparameter Bit
AP<Wort> 1 1.2 0,7 MW, MW AW, AW T, ZI Ausgangsparameter Wort

(siehe z. B. Auswahitor / AWT in Griff 7}
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6.2 Beschreibung Anwenderbau-

steine, Beispiele

Fur immer wiederkehrende Programmteile kénnen
Bausteine definiert werden. Finzelne Probleme kdnnen
in Bausteinen beschrieben werden, die dann im Haupt-
pregramm nur noch aufgerufen und mit Werten ver-
sorgt zu werden brauchen,

Eine andere Maglichkeit besteht darin, auf fertige von
ABB erstellte Bausteine (Funktionsbausteine) zuzu-

greifen und diese im Hauptprogramm aufzurufen und
ZU parametrisieren.

Ein Baustein kann mehrmais im Hauptprogramm ab-
gerufen und mit verschiedenen Werten abgearbeitet
werden.

Bausteine kdnnen bedingt und unbedingt aufgerufen
werden. Normalerweise wird der Aufruf eines Bau-
steins von einer Bedingung abhangig gemacht:

Bedingter Aufruf:

r’;£0JEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

TP-NR:

Uberschreiben )

jeleleh

~_Langtext }

00000 Q000G DOOOO ! E 0.00,00
Q0001 00001 =BA 000
00002 00005 AB 02

-

Soll der Baustein in jedem Zyklus des Hauptpro-
gramms abgearbeitet werden, kann der Aufruf auch
unbedingt sein,

Unbedingter Aufruf:

(’;ROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1

TP-NR: 0001

fiberschreiben Y

00001 Q0004 ©ODDS !BA
00005 00008

\

6.2.1

Die Bausteinnummer ist eine Ordnungszahi und hat auf
die Bearbeitung keinen Einflu8. Sie dient nur der bes-
seren Ubersicht.

BA-Bausteinaufruf

8-2
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6.2.2 Bausteintyp

Zu jedem Baustein, z. B. BADO, gehort ein Bausteintyp,

z. B. ABODZ.
Beispiel:
ﬂROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TP-NR: 0001 ﬁberschreib?
EN EN KN AT B0 BT
00001 00004 00006 !'BA 000 AW
00005 00008 AB 0z

o Y,

Es gibt die Typen AB und FB.

6.2.2.1 Bausteintyp AB

Verfigbar sind die Anwenderbausteine von ABOO bis
AB89, die vom Anwender zu programmieren sind. Die-
ser Typ Kenrizeichnet einen vom Anwender definierten
Baustein. Die Bausteindefinition wird stets hinter das
Programm, also nach dem |PE geschrieben. Der Bau-
steintyp AB kann Bit- und Wortverarbeitung enthalten.

ﬁROJEKT: BEISPIEL\Teilplan 1 TE-NR: 0001 ﬁberschreiben\

E

00C01 00004 Q00D0E P
00005
00008 0OQCT 'PB AB o2
00007

Bausteinprogramm

00013 00154 00201 'BE

S )

6.2.2.2 Bausteintyp FB

Der Typ FB kennzeichnaet Funktionsbausteine von ABE.
Diese Bausteine sind fest im Gerét verankert und bray-
chen nur aufgerufen werden.
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